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«Mérges illúziók.»
Budapest, julius 16.

Valamikor liz-tizenkét évvel ezelőtt, még 
Wekerle Sándor kormányzata alatt meg­
történt, hogy a király hadgyakorlatok al­
kalmával a Dunántúl időzvén, több törvény- 
hatóság küldöttségének fogadása alkal­
mával beszédet mondott, melynek egyik 
kitétele óriás és kinos feltűnést keltett és 
sok szóbeszédet vont maga után. A felség 
ugyanis keményen rászólt az előtte disz 
magyarban feszítő urakra, hogy »Ivu (írni- 
tások és meddő ígéretek» által el ne 
bódittassák magukat. Vonatkozott ez arra, 
hogy akkoron a Dunántúl sok szélsőbal­
oldali képviselőt küldött a parlamentbe. 
Az ellenzék, természetszerűen, nagyon 
megorrolta ezt a királyi leszólást s Weker- 
lének kemény harcokat kellett miatta állani. 
Ám fel lehetett tenni, fyogy ezek az erős 
szavak nem a Wekerle kezdeményezésé­
ből kerültek e királyi beszédbe, ha mind­
járt miniszteri felelősségével födöznie is 
kellett azokat. \\ ckerléről azóta kiderült, 
hogy kétlelkű ember volt, ám e kétlelkü- 
sége ellen magyar nemzeti szempontból 
nem lehet panasz. Bécsben talán úgy 
beszélt, mint a többi magyar miniszter­
elnökök, idehaza azonban magyar szívvel 
érezett és magyar észszel gondolkozott. 
Megvásárolta az állam pénzén Kossuth 
irodalmi hagyatékát s adakozott annak 
a tizenhárom aradi vértanúnak a szob­
rára, aki a tulajdon kihullajtott vérével 
pecsételte meg a «hiú ámítások és 
meddő Ígéretek» politikájához való ragasz­
kodását.

Eszünkbe jut ez, ha elgondolkodunk 
azon, hogy a mostani magyar miniszter- 
elnök, gróf J’isza István, a magyar váro­
sok polgármestereinek küldöttsége előtt 
"merges illúziók részegségét>-\ú példá­
lódzóit. Mindenki megérti, hogy ez mire 
vonatkozik. Mérges illúzió a mágyán ve­
zényszó, melynek kiküzdésére szenvedel- 
mcs_ vágy szállotta meg a magyar s az 
rbből származott izgalom több, mint 
másfél éven át fogva tartotta ezt a nem- 
zetet A magyar miniszterelnökre senki 
sem kényszeri tette rá ezt a beszédet; gróf 
J isza István még csak azzal sem véde- 
k ez he tik, hogy ebéd után mondotta volna c 
szavakat. Ú szive szerint beszélt. Nekünk 
mindig tetszik az őszinte szó, mert ökröt 
a szarváról, embert a szaváról lehet meg­
ismerni. Aki például kiváncsi volt gróf 

isza István ti.kos gondolatára, most ítél­
jél. Az oláli nép száján élő legenda sze- 

nnt a lagyosszentek minden tavaszon
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azért szállanak le a földre, hogy a sarjadzó 
vetést ezüstkalapácscsal vissza kopácsol- 
ják a föld alá. Bécenek szegődött fagyos­
szentje gróf Tisza István ur, aki a magyar 
nemzeti aspirációk vetését akarná a ma 
gyár politikai élet szintjéről a föld alá le­
tiporni.

Nem azért foglalkozunk ismételten a 
miniszterelnök ur hírhedt szavaival, mintha 
annak a gyülekezetnek magyar érzületét 
féltenék tőlük, amely előtt ez alkalommal 
szónokolt a kormányelnök ur. Mig valakit 
polgármesternek választanak meg valamely 
magyar városban, a magyar érzületnek 
olyan iskoláján kell keresztülmennie hogy 
ott hiába próbálkozik a bécsi kéz. A vé­
letlen maliciája úgy is hozba ta volna, 
hogy akárhány polgármesternek aki, ma 
képtelenségből, udvariasságból a minisz­
terelnök beszédét éljenezte, holnap már 
Kossuth vagy a szabadságharc dicsőíté­
sére rendezett valamelyik ünnepen kellett 
volna elnökölnie vagy éppen diszbeszédet 
mondania.

De hiszen mindegy volt a miniszterel­
nöknek, hol és mikor mondta, neki alka­
lom kellett, hogy kiöntse, ami a szive fené­
ién lakozott. Van egy magyar példabeszéd, 
amely azt mondja, hogy kinek a pap, ki­
nek a papné. Appunyinak például az a 
elkiszükséglete, hogy a magyar vezény­
szóért, a magyar hadseregért folytatott 
nemzeti küzdelmek jogosságát vitassa meg a 
müveit külföld előtt is. Az egyik legelőkelőbb 
angol folyóirat nyitotta meg hasábjait 
Apponyi fejtegetéseinek s Apponyi lapokat 
töltött meg annak magyarázásával, hogy a 
magyar nemzeti «mérges illúziók» tartal­
mát a külföld is mogérfhpseo.

Egy francia áll am férfiú azt hirdeti, hogy 
államot csak azzal a gondolattal lehet 
fen tartani, amclylyel alapították. A magyar 
nemzeti államnak a magyar nemzeti gon­
dolat volt a fentaríója, az éltető lelke ezer 
éven keresztül. Hiszen az osztrák uralom 
is mindig elismerte a magyar nemzet 
erényeit, politikai és hadi kiválóságát; 
azért hadakozott a magyar ellen, hogy 
nemzeti sajátosságait kiirtsa belőle, hogy 
szolgájává tegye, amint megtette a néme­
tekkel, a csehekkel, a lengyelekkel meg a 
többi ausztriai nemzetiséggel. De a magyar 
elleniállott és győzött, mert a magyar 
nemzeti érzés ereje nagyobb volt, mint az 
osztrák zsarnoki törekvések erőszaka.

Ha gróf Tisza István a magyar nemzeti 
«mérges illúziók» ellen hadat üzen, 
a másik oldalon még mindig akadnak 
olyan európai,szabású államférfi tk, akik, 
mint Apponyi, a magyar nemzeti érzület,

a magyar nemzeti gondolat teljességének 
uralmát követelik ebben az országban.

A nemzet, ba annak ideje elérkezik, 
majd választani fog a két politika között. 
Akik a magyar nemzeti érzületet meg­
tagadják, még ideig-óráig sütkérezhetnek 
az uralom verőfényében, élvezhetik ha­
talmuk mézes heteit, de a végső győze­
lem nem a politikai fagyosszenteké, hanem 
a nemzeti gondolatoké leszen. A «mérges 
illúziók» hordozóinak, a nemzeti politika 
államféríiainak és úttörőinek pedig a tör­
ténelem fog igazságot szolgáltatni Az a 
történelem, mely árulóknak fogja bélye­
gezni azokat, akik önző uralmi czélból e 
nemzeti politika megfojtására hurkokat ké­
szítenek s e politikai h óh éri készségükről 
nem általának még a nyilvánosság előtt 
sem vallomást tenni.

Krónika.
Budapest, julius 16.

A kodició.
Báró Dániel Ernő tegnapi képviselőházi be­

széde, melyben mindörökre lemond a magyar 
királyi udvartartás létesítésének követeléséről, 
amíg az ellenzéken nagy felindulást idézett élői 
a kormánypárton sem találkozott helyesléssel 
Vannak o párton férfiak, még pedig tekintélyes 
számmal, akik úgy gondolkodnak, hogy akkora le­
mondásra, mint aminek báró Dániel Ernő kifeje­
zést adott, még ők sem volnának képesek. A 
beszédet fölöslegesnek tartják, mert az szükség­
telenül — ha nem huzamosabb időre is — de 
lölszitotta az ellenzéki tüzeket. BániTy és néhány 
híve, valamint Polónyiék föl is használják ezt á 
hevületet s igyekeznek újabb erővel propagandát 
szorozni a kormánybuktató ellenzéki koalíciónak. 
Azt mondják, hogy amit báró Dániel Ernő el­
mondott tegnap a Házban, az a miniszterelnök 
gondolata, akarata, az ilyen akaratok ellen pedig 
minden ellenzék^ magyar politikusnak — legyen 
az 48-as vagy 67-cs — küzdeni kell. Az ellen­
zőid pártok harcias egyesülésére való mozgalom­
nak azonban ez idő szerint aligha lesz sikere. 
Először is az ellenzéki képviselők nagy része 
ez idő szerint a vidéken tartózkodik, magán­
gazdasági ügyeinek elintézésével foglalkozva, 
vagy pedig a fürdőhelyek árnyat adó parkjainak 
hűvös lombozatai alatt piheni ki honatvai fára­
dalmait.

A függetlenségi párt harcias része — mint 
már megírtuk -- szívesen menne a koalícióba, 
de ezeknek hevületét lerontják a békebarátok 
A Szederkényi- és az uj párt az a két el- 
lonzéki frakció, mely barátja az alkalomszerű, 
liszát buktató ellenzéki egyesülésnek. A nem­
zeti párt tudvalevőleg — az obstrukciót nem 
helyesli, azért kétes, hogy belemenno-e az ob- 
strukciós célzatú koalícióba. A néppárt hallani 
sem akar arról, hogy Olay Lajosokkal egvütt 
tartson.s hogy Bánflynak szolgáljon ily módon 
segédcsapatául. Most tehát nem lesz ellenzéki 
egyesülés, de lesz egyesülés vagy hivatalosan ki 
nem mondott koalíció nélkül is nagy ellenzéki 
támadó harc az őszszel. A vámszövotség kérdé-

l v



MAGYARSAG 195. szám. a Vasárnap, 1904. julius 17.

sénél körtilbolül százhúsz képviselő száll síkra 
az önálló vámterület mellett. A hadilétszám 
emelést és a házszabályoknak gróf Tisza minisz­
terelnök által tervezett szigorítását az összes 
ellenzéki csoportok a leghevesebben ellenezni 
fogják, ügy látszik tehát, hogy gróf Tisza István- 
vánnak és kormányának az őszszel kell majd 
csak kiállani a tüzpróbát a koalíciós, vagy koa­
líció nélküli ellenzék tömörült ereje ellen.

A Kossuth-párt sajtóvitája.
A függetlenségi és 48 as Kossuth-párt elnöke 

és vezére, Kossuth Ferenc jelenleg Herkules- 
fürdöben nyaral s hívei remélték, hogy egész­
ségi állapotának helyreállításával visszatér Buda­
pestre s átveszi a bonyolult pártügyek rendezé­
sét. A hívek azonban csalódtak, mert Kossuth 
Ferenc nem tér vissza Herkulesfürdőből Buda­
pestre, hanem elutazott, még pedig huzamosabb 
időre oda, ahol az olajfák illatoznak, ahol a na­
rancs és citrom terem, szép Itáliába. A párt te­
hát most úgy szólván fej nélkül leledzik. A párt 
diszelnöke csak katasztrófák idején foglalja el 
az elnöki széket, Komjáthy Béla elnökségével 
pedig a párt fiatalabb harcos tagjai nincsenek 
megelégedve s igy a pártban az egyöntetű cse­
lekvés ez idő szerint szinte ki van zárva.

A Kossuth-párt különben tegnap este értekez­
letet tartott, mely váratlanul napirend előtti 
sajtóvitára alakult át. Van ugyanis egy lap, mely 
ezelőtt BánfTyt támogatta s most a volt főudvar­
mestert támadván, a Tisza-kormánynak igyekszik 
szolgálatot tenni azzal, hogy a bomlás csiráit — 
igen gyakran felekezeti tendenciákkal is — igyek­
szik elvetni a Kossuth-pártban. Olay Lajost ez a 
dolog mód felett boszantja s épp ezért a tegnap 
esti értekezleten mérges indokolás kapcsán in­
dítványt terjesztett a párt elé, hogy az mondja 
ki, hogy a Magyar Szó cimü lap irányát a füg­
getlenségi párt programmjával nem tartja egye­
zőnek. Ebből a nagyon jelentéktelen dologból 
azután hosszabb vita fejlődött ki s többek fel­
szólalása után végre az elnöklő Komjáthy Béla 
tette meg az indítványra észrevételeit. A maga 
részéről — úgymond — nem tartja szükségesnek 
a határozathozatalt, mert ez a lap sohasem volt 
a pártnak orgánuma, sőt soha azzal közösség­
ben nem volt. Helyesli azonban, hogy Olay a 
dolgot a pártértekezlet elé hozta, mert az a lap 
csakugyan úgy viselkedik, mintha a független­
ségi párt egy részének szócsöve lenne. Elég 
megállapítani, hogy a pártnak semmi közössége 
nincsen az illető lappal.

A párt a javaslatot mellőzte és hozzájárult az 
elnök kijelentéséhez.

Talán jobb is volt ezzel a kicsinyes dologgal 
igy végezni.

Az értekezlet azután áttérve a napirendre, 
felkérte Szalay Lászlót a belügyi tárca, Veress 
Józsefet a vallás- és közoktatásügyi tárca, Mar­
jai] Pétert a földmivelésügyi tárca, Bakonyi 
Samut a honvédelemüzyi tárca, Bizony Ákost 
az igazságügyi, Mezőssy Bélát a pénzügyi tárca 
és Endrei] Gyulát a kereskedelemügyi tárca 
költségvetésének a pártkörben való ismerteté­
sére és egyúttal a pírt álláspontjának a képvi-
pol ALó»»l-\or> vnlA IrifoUAeAfn PAl4f vÁ.

gül arra kérték fel, hogy az appropriációnál szó­
laljon fel a Házban.

Ezzel az ülés véget ért.

Budapest, julius 16.
A képviselőház legközelebb hétfőn délelőtt 

10 órakor tart ülést, melyen folytatták a civil­
lista fölötti vitát. Hétfőn báró Bánfjy Dezső 
beszél.

Gróf Apponyi Albert zárbeszéde. Gróf An- 
ponyi Albert, a nemzeti párt vezére a jövő hét 
elején Budapestre érkezik és a civillista feleme­
léséről szóló törvényjavaslat általános tárgyalá­
sának befejeztével, mint ellcninditvány beadója, 
élni fog a zárszó jogaival.

A véderötörvény revíziója. Nyíri Sándor honvé­
delmi miniszter tegnap Bécsbo érkezett s a közös 
hadügyminisztériumban hosszabb időt töltött. Uta­
zása nyilván összefügg azokkal a tárgyalásoknál,

amelyek a yéderfitörréoy reformja dolgában a ma­
gyar, osztrák és közös kormányok közt folynak.

Uj nyugdíjtörvény a hadseregben. Bécsből jelen­
tik: A közös hadsereg kebelében még az idén uj 
nyugdíjtörvény fog életbe lépni, amely 35 betöltött 
szolgálati év után állapítja meg a teljes nyugdijat 
s a régi törvénytől abban is különbözik, bogy a he­
tedik rangfokozaton alul a tizenhatodik szolgálati 
évtől kezdve a nyugdíjhoz százalék szerint pótlékot 
állapit meg és 35 óv után az utolsó teljes fizetést 
szabja nyugdíjul. Ezelőtt a teljes fizetés csak 40 
évi szolgálat után járt nyugdíjképpen. A hete- 
dik rangosztálytól íölfeló az uj törvény is megtartja 
a régi rendelkezéseket. Ugyanez a nyugdíjtörvény 
fog éleibe lépni az osztrák és a magyar honvédség­
nél is.

Belvárosiak az igazságügyminiszternél. A buda­
pesti központi járásbíróságnak a Belvárosban való 
elhelyezése tárgyában küldöttség tisztelgett ma dr. 
Plusz Sándor igazságügyminiszternél báró Podma- 
niczky Frigyes vezetése alatt. Podmnniczkv a me­
morandum átadásakor élénk színekkel ecsetelte azo­
kat a körülményeket, melyek a központi járásbíró­
ságnak a főváros központjában való elhelyezését 
indokolttá teszik. A miniszter válaszában megigóito, 
hogy az ügyet egyedül a közérdek szempontjából 
fogja elintézni és figyelemmel lesz a belvárosi pol­
gárság jogos kérelmére is. A küldöttség tagjai 
voltak : dr. Msaislis Mór, lovag Tichil Emil, Csetényi 
Adolf, Heimbach Gyula, dr. Pákozdy Károly, Hatsek 
Béla, Pesti Ferenc- dr. Baranshy Gyula, Bárkái 
István, dr. Drexlcr Béla, Hikado Lajos, dr. Platthy 
György, Egressv Péter dr. Gergő Izor, itácsky János, 
Marady Nándor és még számosán, Dr. Maislis Mór a 
miniszter beszéde után megköszönte Podmaniczky 
bárónak a küldöttség nevében a belvárosi polgárság 
érdekében kifejtett fáradozását.

Núpek pusztulása.
Az egygvermekrendszerröl.

(D. A.) Franciaország népességének csökkené­
séről beszélnek a lapok. Bertillon francia sta­
tisztikusnak szomorú adatni kirívó színben tün­
tetik fel ezt az igazságot. Mert abban a szép és 
istenáldotta országban — melyet Hugó íirolius 
oly szépen leír és melyről azt állítja, hogy bár­
mely ember a világon örömest elfogadná máso­
dik hazájának — évente aránylag százezer lé­
lekkel kevesebb születik, mint például Német­
országban, Angliában, Olaszországban, vagy Ausz- 
tria-Magvarországban. Ezen országokban ugyanis 
tiz év alatt a szaporodási százalék 1T7 s hogy 
Franciaország rangját a nemzetek sorában meg­
őrizhesse, nála is meg kellene lenni ez arány- 
számnak. Franciaország azonban már évtizedek 
óta — deficittel dolgozik.

S vájjon mi oka lehet e szomorú deficitnek.
— hCcrchez la femme! Keresd az asszonyt! — 

mondja egy francia közmondás. Ez a mondás 
állítólag Patiché rendőrminisztertől származik, 
amae taian epoiy joggal származhatnék Berni- 
Ion — statisztikustól is.

Mert Franciaország népességének csökkenése 
az egygyermekrendszernek tulajdonítható.

Már most emelje fel az ujját az az ember, 
aki ezt a divatba jött csúnya dolgot — a ter­
mészet törvényének oktalan megakasztását — 
helyeselné...

Két ember, egy férfi és egy nő, élethosszig 
tartó szövetségre lép egymással s ezt a szövet­
séget házasságnak nevezzük. Közös czéljuk 
egymásnak kölcsönös yyámoliidsa; n őrt Isten 
az embert társas lénynek teremtette, a társas 
lények pedig egymás gyámolitására vannak 
utalva.

Tehát Isten akarata az, hogy minden ember 
élettársat válaszszon magának, kihez aztán 
fokozottabb mérvű szeretet kapcsa íüzi, mint az 
írás mondja.

— Az ember elhagyja atyját és anyját és 
/elescyélicz ragaszkodik és ketten lesznek egy 
testben.

A házastársak közti szövetkezés kapcsának
tehát erősebbnek kell lenni annál a köteléknél

is, mely a gyermekeket ezüleikhöz fűzi; mert igy 
akarja az Isten.

De van a házasságnak egy másik célja is — 
az emberi nem szaporítása és löntartdsa 
törvényes utón. Az emberi nem alkotója ugyanis 
óhajtá, hogy a magzatok legyenek a házastársak 
kölcsönös szeretetének zálogai. S nem házas- 
társak azok — bármily merész állításnak lássék 
is, mégis kimondom — hanem csak közős 
alomra állított oktalan áltatok, akik házassá­
guk gyümölcsét látni nem óhajtják, vagy ennek 
a gyümölcsnek megfogamzását, fejlődését és 
megérését valamiképon megakadályozzák.

Elvetemült gonoszság az ilyen manipuláció I 
A teremtmény meg akarja kötni Teremtőjóuek 
kezét:

— Eddig és ne tovább I
Be akarja tömni áldásra nyiló száját:
— Növekedjetek és szaporodjatok s töltsétek 

be a földet!
S a szomorú tapasztalatok azt bizonyítják — 

maguk a számok beszélnek — hogy oz a gonosz­
ság sok házastárs életében valósággal megvan.

Hasonlítsuk csak össze a múlt 1903. eszten­
dőt az előző 1902-vel. 1902-ben 759 739 volt 
hazánkban a születések száma, mig 1903-ban 
csak 710.744. Tehát a múlt évben körülbelül 
49.000 gyermekkel született kevesebb, mint az 
előző esztendőben, holott gyarapodásnak kellett 
volna mutatkozni. Ez ijesztő nagy esés: ennyi 
lakosa van például Kolozsvárnak, mely nagy­
ságra tizenegyedik városa édes hazánknak.

Mit bizonyít ez az osés? Azt bizonyítja, hogy 
a házastársak között ü. ne-szídessék gyerek-ma­
nipuláció mind jobban és jobban kezd terjedni. 
Akár a franciáknál.

Mit szólna e dekadenciához (hanyatláshoz) 
Malthus Köbért, angol nemzetgazdasági iró, aki 
ráfogta a természetre, hogy ő az oka a szegé­
nyedésnek, amennyiben az emberek geometriai 
arányban szaporodnak, mig az életföniartási 
eszközök csak lassan: számtani arányban nö­
vekednek.

S Magyarország lakossága nemhogy mértani 
arányban szaporodnék, de számtani arányban 
csökken.

Bezzeg szaporodik a galíciai zsidó nem szám­
tani, de mértani arányban. A zsidó apa legalább 
is három fiút nevel s ezeket is három-három 
fiúval számítva, a harmadik generáció szaporo­
dási ereje már kilencszer oly nagy lesz, mint 
volt az elsőé. Mert 3 X 3 — 9. És ez a geomet­
riai arányban való szaporodás.

Malthus szerint ily arányban növekszik a sza­
porodási erő, az éle! mi cikkek termelése azonban 
csak számtani arányban. Vagyis: az első ge­
nerációnál 1, a másodiknál 2, a harmadiknál 3. 
Pedig itt a harmadik generációnál már 9-re volna 
szükség.

Szóval szegényedünk. Nem szükséges azonban, 
hogy egyúttal erkölcstelen életet is folytassunk. 
Takarékos, munkás ember még nem halt éhen 
a földön.

M revaló tehát az az ostoba egygyermekrend- 
szer? Hagyjuk ezt más népeknek. Mert ha vala­
mely nemzet — például a magyar — nagyon 
elszaporodik, a birtokában levő ember-érték 
csak javara vainc a nazanak. Nem vesz az soha 
kárba. Lesznek olyan nemzetek mindig, melyek 
törzsét — mint most a franciákét — az erkölcs­
telen házasélet titkos férgének foga rágja: az 
ily nemzeteknek akad felesleges területük a ha­
talmasabbak, az erősebbek számára.

Kicsinyben is úgy áll a dolog. A gazdaember­
nek, vagy a szegény napszámosnak nem szabad 
megijedni családjának növekedésétől, az isten­
áldástól ; mert a szülőknek nem az a kötelessé­
gük, hogy kész vagyont adjanak gyermekeik ke­
zébe, hanem csak az, hogy gyermekeiket állá­
sukhoz képest jó nevelésben részesítsék.

Tehát senkinek sincs szüksége az egvgyormek- 
rondszur utálatos és kcreszténycllonos tizeiméire.

Mondják, hogy Franciaországban átlag 60.000 
magzatot hajtanak el évente. Talán a magyar is 
annyira elfajult, annyira romlásnak indult volna 
már, hogy megirigyelte a franciák talmi dicső­
ségét /*

Szigorú, a legszigorúbb büntetést kérjük az 
ily gonosz üzelmek folytatóira!

A legszigorúbb Jegyházbfudetést — de nem 
csak papíron! — azon utálatos szörnyetegek
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számára, kik tanácscsal szolgálnak a tapaszta­
latlan asszonykáknak!

Azon derék szülőket ellenben, kik szépszámú 
családjukkal erősitik a magyar társadalmat, min­
den téren tüntesse ki az állam — adóelenge­
déssel, pénzjutalommal, becsületrenddel stb. _
hogy a szülők könnyebben fölnevelhessék gyer­
mekeiket s ne fázzanak az istenáldástól, hanem 
a házasságnak, ennek a szent szövetségnek cél­
jait szem előtt tartva növekedjenek és sokasod­
janak a földön.

Erősítsék a magyar társadalmat!

Politika a Práterben.
Bécsi levél.

Becs, julius 15,
A napokban, egy unalmas forró délután el­

szántam magamat arra, hogy a k. k. Práter lom­
bos fái alatt keressek menedéket a nap izzó heve 
ellen. Misem természetesebb annál, hogy uta­
mat egyenesen a specialitás csárdának vettem, 
remélve, hogy itten mindennemű sasok kelle­
metlenkedései ellen fedezve leszek. Csalódtam. 
A terraszon foglaltam helyek Tekintetem az első 
pillanatban egy fiatal páron akadt meg. A férfi, 
egy közönséges huszárkáplár, igazi tagbaszakadt 
magyar, szép fekete bajusza alól úgy kicsillogott 
két fehér fogsora, mint a fenevadé. Az a szőke, 
halvány leány pedig, aki mellette ült, Istenemre 
mondom, szebb volt, mint a sixtusi Madonna 
képe, ami egy cseppet sem hatott meg a drez­
dai képtárban. Mikor ez a leány olyan bánato­
san szerelmesen feltekintett a mi szép magyar hu­
szárunkra, olyan Madonna-kép volt ez, hogy 
akármelyik festő a leikét adta volna oda, ha 
vázlatot készíthetett volna e képről.

Megszólalt lassan a leány magyarul, rossz, na­
gyon rossz magyarsággal, de érthetőn.

— Látod, Jani, ha ezt édes apám tudná, hogy 
én veled már két éve járok ide ki, végem lenne, 
ügy szidja mindennap a magyarokat, különösen 
mostan, valami Bán ffg meg Apponyi nevű ura­
kat, piszkolja okét a sárga földig, csak egy ma­
gyar embert dicsőit, valami 'lisza nevűt, aztán 
meg esküdözik az édes apám, hogy ennek az 
urnák a mamája vagy a nagymamája osztrák 
asszony volt. Látod, már egészen jó! tudom eze­
ket a neveket, annyiszor hallottam odahaza. Jé­
zusom, hátha még azt tudná, hogy én már igg 
megtanultam tőled magyarul beszélni, bizony 
Isten megfojtana!

A mi huszárunk csak hallgatta egy darabig, 
de azután megsimogatva a leány szép szőke ha­
ját, minden harag nélkül felelt néki:

Okosabb lenne pedig, szép Johannám, ha a 
mézeskalács sütésre vigyázna az édes apád, 
mert amit a múltkor kíváncsiságból vettem nála, 
biz’ az keserű volt.

Mindezeket hallva, csak azon csodálkoztam, 
hogy egy mézeskalácsos politizál, eddig azt hit­
tem ugyanis, hogy Bécsben is csak a csizmadiák 
űzik a mesterek közül ezt a kényes mellékfog­
lalkozást.

Úgy látszik, ma itt mindenfelé politikai hangulat 
van, mert közvetlen a mellettem lévő asztalnál 
három lerchenfeldi (nőm tudom elképzelni, hogy 
mi hozta ezeket ide, mert a bécsiek a világért 
sem teszik e területre a lábukat, ahol a mi isteni 
szép nemzeti lobogónk long) sűrűén emlegette 
a Körfcer nevét, de oly suttogva beszéltek, hogy 
milsem hallhattam belőle. Később azonban, nyil­
ván az elfogyasztott nagymennyiségű «láger* 
megoldotta a nyelvüket Értettem, hogy mit” be­
szélnek, bár nem tudok jól németül, amit annál 
is inkább merek a nyilvánosság előtt beismerni, 
mert ezt már előttem nem kisebb személyiség, 
mint hazánk miniszterelnöke is beismerte *e 
napokban. Nos éppen erről beszéltek a ler- 
chenfeldiek is. Ilyen kifakadásokat hallottam 
tőlük:

lehet valaki odaát miniszterelnök és 
nem tud németül, meg ha már nem tud, hogy 
vallhatja azt be nyilvánosan és éppen a mi hír­
lapírói gárdánk előtt?!

Aztán megint halkan beszéltek, annyit kivet­
tem azonban a themából, hogy most meg már 
dicsérik Tiszát.

Ezek után, nem volt már kedvem a többi 
szomszédaim hangulatát kifürkészni, tehetetlen 
dühömben a fizetés nemes terére léptem. Lehűlni 
jöttem ide s íme határtalanul fel vagyok izgatva, 
egy séta bizonyára vissza fogja adni nyugal­
mamat. Elindultam, de előbb egy köszönettel 
vegyes bátorító pillantást lövellem huszár földim 
szemeibe a magyarosítás e szép példájáért, 
amelyet ö megértett, mert elég diszkréten viszo­
nozta azt.

A Kiállitási-utcán (csak azért se Ausstellung 
strasse) haladva, a «Fehér ökör»-höz címzett 
vendéglő kertje előtt csoportosulást látván, oda 
vitt a kíváncsiság. Egy kvartett zengte a leg­
frissebb bécsi nótát.

Éppen akkor kezdték:

Nur a Geld, nur a Geld, 
ist das höchste auf der Welt,
Wenn man á nit fressen kann,
Desto leichter bring mans an!...

Két német úri ember, kik közvetlen mellettem 
álltak, halva ez éneket, szívből kezdettek nevetni. 
Csodálkozva tekintettem reájuk — megértettek — 
mert az egyik ur azonnal nyilatkozott: «Ha ezt 
a német jargont Berlinben hallanák, görcsöket 
kapna a nép a kacagástól.»

Itt volt a satisfaetio pillanata, megragadtam a 
berlini ur kezét és hevesen megráztam azt, az 
első pillanatban nyilván őrültnek tekintett, mert 
ámuiva nézett rám, de aztán viszonozva kézszo- 
ritásomal, halkan azt kérdezte, nem-a vagyok ma­
gyar? ! Felelet helyett még egyszer megszorítva 
jobbját, hirtelen távoztam. Prímás.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, julius tő.

A civillista vitát ma Veress József beszéde 
nyitotta meg, aki erőteljes hangon követelte az 
önálló magyar udvartartást. Utána Polónyi Géza 
foglalta le a vitatkozás! idő nagy részét s mint 
rendesen, ma is uj anyaggal szaporította a ja­
vaslat körüli vitát.

Miután Polónyi ismét fölpattant kedvenc 
vesszőparipájára, feszegetvén a trónöröklés kér­
dését, 'lisza István miniszterelnök Polónyi okos­
kodását nem hagyta szó nélkül s rövid megjegy­
zést tett arra. A miniszterelnök azt akaja, hogy 
ez a kérdés egyszer már végleg tisztáztassék s 
ezért ö is a törvényre hivatkozik, amely e kér­
désben világosan rendelkezik. Végül tiltakozott 
az ellen, hogy a trónörökös személyét bevonják 
a vitába.

Ma okolta meg Seb ess Dénes is a székelyföldi 
telekkönyvek általános helyesbítéséről szóló in­
dítványát.

Az indítványra ma válaszolt Plósz igazság­
ügyminiszter is, aki a kérdésben oly választ 
adott, amelyben az indítványozó is megnyu­
godott.

A mai ülésről szóló tudósításunk a következő :

A képviselőház ülése.
Elnök.- Báró Feilitzsch Artur aleinök.
Jegyzők: gróf Esterházy Kálmán, Szöts Pál és 

Kovács Pál.
Elnök megnyitja az ülést s a múlt ülés jegvzó-

Pólójáték.
A sokféle sportág között, amelyet az utolsó 

évtizedekben a folyton fejlődő, egészséges sport- 
szellom nálunk meghonosított, legutoljára a lovas­
póló lett ismeretessé.

Erről a gyönyörű játékról, amely pedig talán 
minden más sportnál hosszabb múltra tekinthet 
vissza, a magyar közönség az utolsó esztendőkig 
alig tudott valamik A pólót játszó, javarészt mág­
násokból álló társaság a legszűkebb kör előtt 
mutatta be ügyességét s 'csak tavaly, mikor az 
első nemzetközi mérkőzéseket rendezte a Buda­
pesti Polo-Club. terelődött reá szelesebb rétegek 
figyelme s kezdtek velő az újságok is jobban 
foglalkozni. A tetszés azonban, amely a szép 
mérkőzéseket kísérte, már az első alkalommal 
általános volt s az idei második nemzetközi mér­
kőzéseknek már állandóan nagyszámú közönsé­
gük volt.

A hiros póló, úgy mint a football is, Angliából 
korült át hozzánk. Angliába viszont körülbelül 
harminc esztendővel ezelőtt az Indiában állomá­
sozó angol csapatok tisztjei hozták, akik az ottani 
benszülöttcktől tanulták. Do még Indiát sem te­
kinthetjük a játék őshazájának. A póló ősét, a 
Chorigham nevii játékot már régi perzsák is gya­
korolták s fel van jegyezve, hogy Xerxcs lovas 
vitézei is úgy űzték cl üres idejüket, unalmukat, 
hogy lovaikról hosszú, biliárddákókhoz hasonló 
botokkal hajszoltak egy-egy labdát a eél feló.

A mai póló lényege is ez: a lovon iilő játé­
kosok hosszú fakalaplcsokat tartanak kezükben 
s ezzel ütik az ökölnagvságu fagolyút az ellenfél 
kapuja felé.

Ma már azonban természetesen ennek n sport­
nak is pontosan, részletesen kidolgozott szu báljai

vannak. A résztvevők két csoportra oszlanak s 
mindegyik csoportnak négy-négy tagja van. Az 
egyes tagoknak ki van osztva a maguk szerepe 
s valóságos kis haditerv szerint folyik a küzde­
lem a két ellenséges tabor között. Ebben a küz­
delemben mindkét fél azon iparkodik, hogy a fél 
behajtsa a golyót a másik kapujába. Ha ez az 
egyik félnek sikerült, úgy ez az ő javára egy 
pontot (goalt) számit. Amelyik fél a játék végéig 
több ilyen pontot ér cl, az nyeri meg a mérkő­
zést (match). Egy egy mérkőzés, a szüneteket is
hftlf‘S7Jlímitvn rtnv’ Ar»*5f Ac? fir, r\A«wtr>f **s-*r*~ «%.
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s bővelkedik az érdekes, sőt olykor izgató fordu­
latokban. A póló — különösen ha jó lovasok 
vesznek benne részt — érdekesebb látványosság, 
mint bármily középkori lovagjáték. Folyton vál­
tozó, kaieidoszkopszerü képeket tár a néző sze­
mei elé ; a lónak vágfstása és hirtelen fordulatai, 
a kalapácsok és go'yó csattogása, a lovasok 
villámgyors mozdulatai s erélvos támadásai lebi­
lincselő hatást gyakorolnak. Kinek ne tetszenék 
ez olyan játék, melyben az ügyességgel párosult 
férfias bátorságnak ekkora szerep jut?

A pólónak sok rokonvonása van az annyira 
felkapott footballs) s szabályai is a football-sza- 
bályzatot vették alapul. Nagy előnye azonban a 
foolball fölött az. hogy benne nem nyílik annyira 
tér a durvaságnak.

A lovak, amelyeken a játékosok ülnek, csak 
pennyk lehetnek, még pedig olyanok, amelyek 
TI angol maroknál nem nagyobbak. Rendesen ir, 
vagy argentin ponnykat hasznúinak, de akad a 
magyar lovak között is. amelyik jól beválik erre 
a célra. Persze ezeket a lovakat a legnagyobb 
gonddal kell betanítani arra, hogy a lovasok leg­
váratlanabb mozdulatainak is engedjenek. A jól 
betanított pólvpoimy már magától szalad a golyó

után s egv-egy ilyen lovacskáért az angolok 
2500—3000 forintot is elfizetnek.

A játékot gyepes területen folytatják, amelynek 
nagysága 4V2—ö katasztrális hold. A tér két 
rövidebbik oldalán vannak a kapuk elhelyezve, 
ahova a golyót irányítják a játékosok.

Nálunk Andrássy Géza gróf honosította meg 
a lovaspólót. 0 alapította meg a «Budapesti 
PoIo-Glubn-ot, amelynek ö az elnöke. Ebben most 
már benne van az ország előkelő férfi-társa­
dalmának legtöbb tagja.
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a Víztorony aljában terül el s ott folytak le a 
tavalyi és az idei nemzetközi versenyek is. Az 
idén a hamburgi és a frankfurti pólójátékosok 
legjobbjai jöttek el, hogy a mieinkkel megmér­
kőzzenek a kitűzött nagyértékü tiszteletdijakórt. 
Kirándulásuk azonban sikertelen volt, mert a 
magyarok nagy fölényben voltak s szép győzel­
meket arattak fölöttük. Az egyik mérkőzésen 
fényes kíséretével együtt jelen volt maga Ö Fel­
sége a király is, akinek szintén nagyon megtet­
szett a gyönyörű, férfias sport.

De nemcsak itthon győzik le a mi kitűnő játé­
kosaink a külföldieket, hanem legyőzik immár 
három évben egymásután Hamburgban is, ahol 
tavaly pláne egy angol csapat fölött is diadal­
maskodtak.

A Budapesti l’olo-Club legjobb játékosai An- 
drássy Géza gróf, Károlyi Lajos gróf, Siyray Antal 
gróf és az angol mr. Ritch Herbert. Olyankor, 
amikor a szabályok szerint csak magyar honos 
vehet részt a mérkőzésben, Ritch helyett Rohon- 
czy Lőrinc játszik, aki igen jól pótolja az angolt. 
Közreműködik azon, hogy csapatunk a külföldön 
is újabb dicsőséget szerezzen a magyar lovas 
hírének. jj y.
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hogy fogalmakönyvének hitelesítése után előterjeszti az irományo 
kát. A napirend szerint következett

sínes

a civillista.
Veress Jézsef: Még nem feküdt itt javaslat, amely 

Joliban sértené a törvényt, mint ez. Már a címben 
van a Bérlés, mely azt mondja: 0 császári és apos­
toli királyi Felsége stb-, holott magyar királyról nem 
beszél, azt a cinict ki keil javítani, annál inkább 
is, mert a törvényben minden szóra vigyázni kell, 
mert ellenkező esetben könnyen elmagyarázzák. A 
nemzetnek vagyoni megterheltetése miatt sem fogad­
hatja el a javaslatot, hanem határozati javaslatot 
nyújt be az iránt, hogy a kormány az udvartartás 
kiadásáról számadást torjeszszen a Ház elé. (Helyes­
lés a szélsőbalon.)

Polónyi Géza: Az uralkodó érdekeinek egyeznie 
kell a népek érdekeivel. A dinasztia akkor boldog, 
ha népe is boldog. A kormány ennek ellenkezőjét 
cselekszi, mert határozottan antidinasziikus, miután 
oly időben terjesztette elő ezt a javaslatot, mi­
kor a népet a legnagyobb gondok fogják szorítani 
és nincs teherviselési ereje. A mai kormányzat­
ban különös jelenségeket lát. A túloldalról mindgva- 
koribb a képviselők szabadságolása, miből azt látja, 
hogy nem viseltetnek valami nagy ragaszkodás­
sal a kormány iránt, másik jelenség, hogy egy 
volt kereskedelmi minisztert küldik a vitába, 
mintha nem volna a széna rendben odaát. Dániel 
Ernő báró beszédével foglalkozik. Ez a beszéd há­
rom részből áll. A nyugalmazott kereskedelmi mi­
niszter ur először azt mondja: mit panaszkodunk 
mi, mikor van udvartartás, másodszor minek ké­
rünk mi magyar udvartartnrtást, mikor arra nincs 
is szükség, harmadszor azt mondja, lesz magyar 
udvartartás, mert a miniszterelnök megígérte. (De­
rültség a szélsőbalon.) Dániel báró úgy van, mint 
az egyszeri zsidó, amely fazekat lopott és ezt hozta 
fel védelmére: én fazekat nem loptam, mert nem is 
láttam, másodszor a fazék eltörölt, harmadszor meg, 
hisz épségben visszaadtam. (Derültség.)

Tiltakozik Dániel azon meghatározása ellen, hogy 
együttes udvartartás van. A fejedelmi jogkör meg­
határozását egy tételre alapítja : nem a nemzet van 
a királyért, hanem a király a nemzetért. Egy rossz 
és ferde szokást kell egyszer már kiirtani, hogy a 
király azt mondhassa : országom, nemzetem s had­
seregem.

Hock János: De azt schse mondja: Államadós­
ságom. (Derültség.)

Polónyi Géza: Úgy van, sohse mondja. A civil­
lista felemelésének a gyökere visszanyúl a múltba. 
Mikor a Bánffy-Badeni-kormányok alatt behozták a 
fogyasztási adók átutalását, már akkor megmondotta, 
hogy annak nagy ára lesz. íme a jóslata most 
beteljesedett a cívillistaemeléssel. A miniszterelnök 
beszédében helyteleníti, hogy az udvartartás fel­
emelése apanázsok miatt is szükséges. Mi nem 
adunk pénzt holmi braganzai herceg londoni ki­
rándulására. (Derültség.) Mi egyedül első Fe­
renc József apostoli magyar király udvartartásá-a 
adunk pénzt. (Úgy van! a szélsőbaloldalon.) 
komikumnak tartja, hogy a nemzet a királynak örök 
időkre két millió forinttal emeli a civillistát, melyből 
a királyi palota építésére évenkint 600,000 forintot 
költenek, ami tart csak 25 évig s ekkor azt mondják, 
hegy ezt a palotát a király ajándékozta a nemzetnek, 
(Tetszés a szélsőbaloldalon.) Beszél a királyi csa­
ládról s furcsának találja, hogy a család tagjai még 
örökösödési illetéket sem fizetnek nálunk. Számon 
kéri, a kitüntetésekért befolyt pénzeket mire fordítják.
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mikor megszűnt a királyné és a trónörökösné udvar­
tartása, a király pedig, mint aggastyán szerényen él. 
Hisz megfordítva áll itt a dolog, pazarlás történik, 
miért gondnokság alá kell helyezni az illetőt. Kártya­
adósságok fizetésére kell ez a civillistaemelés. (úgy 
van! a szélsőbaloldalon.) Itt a szegénv, öreg, aggas­
tyán király jóságával élnek vissza, mikor a nép fil­
léreit sajtolják most ki. A miniszterelnök közjogi 
tudása analfabéta, folyton közjogi botlásokat tesz, 
ami a miniszterelnöki székből a legveszedelmesebb. 
Ezt azért mondja, mert a miniszterelnök az együttes 
udvartartást és a paritás alapján akarja a testörséget 
a darabont intézménynyel fejleszteni. Beszédje köz­
ben szünetet kér.

Elnök felfüggeszti az ülést.

Szünet után.
Elnök az ülést újból megnyitja.
Polónyi Géza folytatja beszédét. A miniszterelnök 

junius 2-iki beszédében annak bizonyítására, hogy 
egykor a nemzeti párt a nénet nyelv törvényességét 
elismerte, sőt ebhez a felfogáshoz még szóló is 
hozzájárult, egy közbeszólását citálta. Erre csak 
annyit mond — élhetne súlyosabb kifejezéssel is — 
hogy ez illojális és meg nem engedett módja a vitat­
kozásnak.

Gróf Tisza István: Es szánalmas rabulisztika.
Polónyi Géza: Ez az. Ön szánalmas,akiiül ország­

világ előtt bizonyítva
közjogról.

Gróf Tisza István: Akkor volnék szánalmas, ha 
az ön dicséretére szorulnék (Derültség jobbról.)

Polónyi Góza: Legyen nyugodt, nem is teszem, 
A felségjogot magyarázza a hadsereg nyelvére nézve. 
Itt van egy tankönyv, miből megtanulhatják, mi a 
felségjog.

Rákosi Viktor : Vezérkönyv a kisded szabadelvűek 
számára. (Derültség.)

Polónyi Géza : Beszél a magyar királyi testőrség­
ről, melynek a kapitánya alája van rendelve egy 
ősz rák ezredesnek s a vállán a kétfejű sast viseli. 
Ennélfogva az kétfejű sasos magyar királyi test- 
őrség. Hogy a magyar udvartartásból semmi sinus meg­
valósítva, bizonyítja az is, hogy Apponvi Lajos gróf 
udvarnagy miniszteri ellenjegyzés nélkül neveztetett 
ki, tehát uselédszámba megy, aki a főudvarmester­
nek van alárendelve. S mégis Jókai temetésén az 
udvarnagy képviselte a k rályt. Áttér a trónőröklőa 
kérdésére s ha Ferenc Ferdinánd lesz a király, ki­
zártnak tartja, hogy a felesége, más, mint magyar 
királyné lehessen, a gyermekei pedig trónöiökiők 
lesznek. Ami az egyenrangú házassági kifogást illeti, 
azon is lehet majd segíteni. Ma a trónörökösné ki­
rályné lesz,nagyon szívesen fogadja örökbe valamelyik, 
az uralkodóházzal egyenrangú osztrák főursaz aka­
dály el lesz hárítva. Miután a magyar törvény szerint 
az első szülött fiu a trónörökös, kérdi, hogy az eddig 
született fiuk közül az első vagy az örökbefogadás 
utáni elsőszülött lesz-e a trónörökös. Erre feleljen a 
miniszterelnök. Miután az egész udvar a magyar tö­
rekvések ellenzője, a javaslatot nem szavazza meg. 
Határozati javaslatot nyújt he. (Hossznntar'ó zajos 
helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Tisza István miniszterelnök: Polónyi beszédével 
nem akar bőven foglalkozni, kedvet sem érez ahhoz, 
két megjegyzést tesz. Szemére veti Polényinak, hogy 
a szóló vi'flbevczető beszédét félremngyarázónn ma­
gyarázta. Tiltakozik ellene, bogy a magyar trón- 
öröklés rendjére nézve bármely kétség áliann fenn 
(Nagy zaj.) s tiltakozik ellene, hogy a trónörökös 
személyét olyan módon vonják be a vitába, mint ezt 
Polónyi tette.

Polónyi Géza: A miniszterelnök nem értette meg 
öt s ezért szavait helyre igazítja.

Endrey Gvula beszédének elmondását clhalasz- 
tatni kéri hétfőre.

Elnök a Ház nevében ehhez hozzájárul s azután 
megállapítja a hétfői ülés napirendjét. Következik 
Sebess Dénes indítványának megokolása

a székelyföldi telekkönyvek

általános helyesbítése tárgyában.
Sebess Dénes: Székelyföldön rendezetlenek a 

telekkönyvek, erre a tagosítás alkalmával jöttek rá. 
Indítványával az a célja, hogy oly községben, hol 
tagosítás nincs, telekkönyvileg rendezessenek o bir­
tokok. Ez sem pénzbe, sem dologi akadályba nem 
ütközik. Azt kéri még, hogy a tagositó rögtön hatal- 
maztassék fel a kataszteri rendezéssel. Végül okle­
veles és gyakorlott mérnökök kiküldését kéri a mi­
nisztertől. Itt nincs szükség törvényhozási intézke­
désre, ebben a miniszter a maga hatáskörében intéz­
kedhetik.

Plósz Sándor igazságiigyminiszter: A székelyföldén 
526 község kérte a tclekkőnyvrendezést, ezek közül 
123-ban rendeztetetl. 76-ban pedig folyama than van­
nak a munkálatok. Tehát valami mégis történt már. 
Tudja, hogy a székelyföldi telekköm vek is rende­
zésre szorulnak. Segíteni is kell a bajokon. A költ­
ségnek legnagyobb részét az állam viseli, de némi 
tekintetben a községeknek is hozzá kell járulni. A 
kérelmezésnél célt érnek igen könnyen akkor is, ha 
a község képviselőtestülete kéri s a kérelmet az 
elöljáróság utján n telckkönvvi hatósághoz kübli 
s egyszerű módon megvizsgáltatja. Ha majd a 
Ház megszavazza a telekkönyvi állásokat, igen 
gyorsan fog menni az egész rendezés. Meg­
jegyzi a miniszter, hogy ezeken kiviil vannak 
még más bajok is, többek között a kataszteri 
térképek nem felelnek meg a követelmények­
nek, azokat is helyesbíteni kell. Attól a törvényes 
áliapotiól nem tér cl, hogy a helyesbítések a telek­
könyvi hatóságok utján történjenek, ez kevesebb ter­
het is ró a birtokosokra. Végül kijelenti, hogy ö is 
ismeri a mérnöki bajokat. Az a legnagyobb haj, hogy 
kevés a mérnök. A székelyföldön csak 37-en mű­
ködtek. Nincs több pénze, mint 100,000 korona bir­
tokrendezésre, mihelyt többet szavaz meg a Ház, 
rögtön sikeresebben és gyorsabban működhetnek. 
Kéri az indítvány mellőzését, (Helyeslés jobbról.)

Sebees Dénes megnyugszik a miniszter válaszában, 
az indítványt visszavonja.

Elnök az ülést 3 órakor bezárja.

Szahara császárja nálunk.
Budapest, julius 16.

A lapokat bejárta az a hir, hogy I. Jakab, Szahara 
császárja Magyarországba is ellátogat s a Kárpátok­
ban fogja a nyarat eltölteni. Egyes lapok szerint 
Budapesten már át is utazott a homokbirodalmi 
szuverén, más lapok megcáfolják ezt a hirt. I. Jakab, 
mint teljesen hiteles forrásból értesülünk, tényleg 
járt lálunk. Nehogy azonban tüntetésekre adjon okot 
látogatásával, az afrikai császár teljes inkognitóban 
járt Budapesten. Mint Oázis Jacrpies francia pénz­
ügynek tette meg tanulmányúját, melyről a követ­
kezőkben számolunk be.

Egy elegáns budapesti szálloda, modern beren­
dezésű lakosztálya. Az előszobában mindenféle nép­
ség várakozik. Van aki örömtől sugárzó arccal jön 
ki, masok szitkozódva távoznak.

Oázis Jacques: Ezzel az emberrel talán nem 
eléggé csínján bántunk ? Nem gondolja ?

A titkár: Hagyja el, felség !...
Oázis Jacques (balkan): Szerencsétlen, mondtam 

már, ne szólítson felségnek! Megtalálják hallani. 
(Büszkén.) Igv nem is sejtik, hogy az egyszerű pénz­
ügynöki kebel alatt sivatagi császár szive dobog!... 
Ki következik most ?

A titkár: Tóth Szabó József őrmester.
Oázis Jacques (szeme főicsillan, arcát megelége­

dés mosolya futja át): Engedje be. Ah! a magyar 
hadsereg!

A titkár (mosolyog): Közjogi tévedés fel... Az 
osztrák-magyar hadsereg ... (Torzonborz bajuszu» 
marcona alakú katona lép be. Haptákba vágja magát.)

— Tóth Szabó József, zupás őrmester!
Oázis Jacques: (kezét nyújtja): Őrvendek moszjö 

zupás! Sokat hallottam a magyar katona vitézségé­
ről. Szeretném a magyar hadsereg rokonszenvét 
császárom számára megnyerni s ön talán...

Tóth Szabó József: Hát az ur kicsoda?
Oá. is Jacques (zavartan): Én... ón a megbízottja 

vagyok... (Bizalmasan.) Mondja moszjö zupás, nem 
mehetnék he holnap reggel a kaszárnyába, a tiszt 
urnkkal volna kis beszélni valóm ? (Pénzt csörget.) 
Mit gondol ?...

7óth Szabó József (egyet ránt a bajuszán): Azt 
a svindler mindenét az urnák. Dejszen tudom én 
mibe sáníikál! A rézangyalát az urnák. Úgy lekap­
juk a tiz körmiről, hogy arról kódul holta napjáig. 
(Megvetően végig méregeti tekintetével s indul kifelé.) 
Pénzügynökből szalonnát aprítunk, ha kigyön! (Tá­
vozik.)

Oázis Jacques (megelégedetten mosolyog): Ez 
azután hadsereg! Micsoda büszkeség! Mekkora ön­
érzet ! (Uj alak lép be, mosolygós sunyi arc, kis 
villogó szemek.)

— Anderthalb Móni vagyok!
Oázis Jacques: Mi az ön polgári foglalkozása, 

uram ?
Anderthalb (fo ton mosolyog): No, no, no, azt

kicsikéL Lulus mugsz-ahúlyuz-m. (Lueklű hangsúlyozás­
sal.) Voltam Vácott húrom évig könyvelő. Illaván is 
jártam, (ismeri maga Illavát? Aj, aj, finom egy 
hely I...

Oázis Jacques (türelmetlenül). Mi jelenleg a 
foglalkozása ?

A nderthalb: Jelenleg ? Jelenleg?... Sajnos emmi. 
Amig a spanyolok itt voltak (bizalmasan súgva) én 
voltam az alguazil. Látta, hogy nyargaltam ? Micsoda 
lovaglás volt az! Mondja, tud maga lovagolni?

Oázis Jacques : Azután mi célból jelentkezett 
maga nálunk kihallgatásra ?

Anderthalb: Mi célból? El akarok maguknak 
adni egy valódi magyar specialitást A magyar déli­
báb ! Finom egy portéka!... (Szó nélkül kidobják.)

Oázis Jacques (megnézi az óráját): Többet ma 
nem fogadunk.

(Titkár kiszól s kijelenti, hogy csak holnap fo­
gadnak.)

Oázis Jacques (kis szilnél után): Oregoni, bocsássa 
ho a kis szőkét Maga menjen ebédelni, de ne a 
Vampeficshez 1 van.
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A japán-orosz háború.
Budapest, julius 16.

A japánok előrenyomulásukban pihenőt tarta­
nak. Állítólag megszállották Inkául s ez nekik 
egyelőre elég. Nem akarják az oroszokat vissza­
vonulásukban siettetni, mert Kuroki még nem 
szállotta meg Mukden tájékán azokat a ponto­
kat, amelyeket sztratégiai szempontból meg kell 
gzállania. Ezért hát Oku két-három napig vesz­
tegelni fog s nem kergeti az oroszokat.

Port-Arthur felöl semmi hir. A japánok hall­
gatnak, az oroszok pedig nem tehetnek jelen­
tést, mert körül vannak zárva. Ami hir eddig 
érkezett, az mind kínai forrásból ered s éppen 
ezért megbizhatlan.

Mai távirataink a következők:

TÁVIRATOK.

A szárazföldi harctérről.
Szentpétervár, julius lß.

A Szaharov tábornoknak a vezérkarhoz intézett 
tegnapi jelentése szerint julius 14-én reggel egv 
japán csapat az erdaofalsei völgyben megkezdte az 
előrenyomulást Lizialun felé, Dasi saotól 13 verszt- 
nyíre délre. Az ellenségnek eleinte két, majd nógv 
ágyúja volt. A Liziatuni ÖJség lövöldözése folytán 
nem sikerült neki állást foglalnia. Orosz őrségek ne­
vezett falu északi és déli részében lévő dombokon 
elég jelentékeny ellenséges haderőt látott. Egy Hod- 
»iatantól nyugatra lévő dombon 9 ágyúból álló üte. 
get vettek észre. A Kulcsútól északra lévő hegyen 
ellenséges gyalogságot láttak Az orosz ágyuk tü­
zelni kezdtek ezekre és ezzel feltartóztatták az el­
lenséget. Julius 14-őn az orosz utócsapat átku­
tatta a tengerésztáborhoz vezető utat és azt, amely 
a vasút mentén húzódik el. Az ellenség három üteg­
ből kezdett tüzelni az orosz kutató-csapatokra, me- 
yek az ut és a vasút között levő dombokon voltak. 
A japánok megszállottak egy falut Kaicsutól 11 
versztnyire északnyugatra, a vasúttól nyugatra. 15-ón 
reggel a japán előcsapat meg szállta a Maolingo, 
(Jisilingo, Circsai, Szangojsi között lévő vonalat és a 
vasúttól nyugatra lévő helyeket a csunszicsani 
sófőzőkig. Ugyanez nap reggel észrevették az orosz 
előcsapatok, hogy a japánok, amelyek mintegy két 
zászlóaljból állottak, a Pincsaitól délre levő dom­
bon sáncokat létesítenek. Az orosz tüzérség néhány 
lövése kónyszeritetto a japánokat munkáik félbe­
szakítására. Kutatással megállapították, hogy egy 
japán lovasezred van a Nauhafe völgyében Linszucsai- 
nál, Pialgulól délkeletre három versztnyire. A kémek 
szavai szerint ellenséges csapat tartja megszállva 
Mantaut, mely Kutidzitól hat versztnyire délre van. 
Julius 14-én egy lovas önkóulcscsapatnak lleju irá­
nyában volt kis összeütközése egy japán századdal, 
mely a Héjútól délkeletre három és fél versztnyire 
lévő Tanoguba vonult vissza. A Héjútól 12 verszt- 
nyirn keletre lévő Namajunál is volt verekedés egy 
japán tábori őrséggel. A kémek állítása szerint há­
rom zászlóaljból, két lovasszázadból és hat tábori 
ágyúból aiio japán csapat van .Namajunál, Az ellen­
ség Lauzanguan környékén jelentős haderőt vont 
össze. Az Utanguan és Liakaulin-szorost n japánok 
megerősítik és mintegy két zászlóaljból álló csapat­
tal tartják megszállva.

Niucsvang. julius, lß.
A japánok tegnap óta nem folytatták előienyomu- 

Msukat és eddigi hadműveleteik is csak arra voltak 
irányozva, hogy a Mukdenbe vezető utakat elzárják 
az oroszok elől. Most úgy állnak a dolgok, hogy 
az oroszok nem vonulhatnak vissza Hnicsőngbe. Kuro- 
patkin tisztán látja ezt a helyzetet. Orosz részi ól 
arra magyarázzák Kuropatkin magatartását, hogy a 
támadást Liaoiangban nagyobb sikerrel reméli vissza­
verhetni s egyidejűleg az egész vonalon meg akarja 
kezdeni az offenzivát.

Korea magatartása.
Boriin, julius 16. 

Sőulból táviratozzál: a Berliner Lokalanzeiger- 
nek, hogy Koreáhnn naqij az elkeseredés a japá­
nok elten, mert a területeket erőszakkal koníiskál- 
ják. A főváros előkelő lakosságából jóléti bizottság 
alakult, amely feladatául tűzte ki, hogy a földrnivelő 
népet megvédje a koníiskálásuktól.

Vasárnap, 1904. julius 17.

lombét részvéte Krügerért
Pária, juL 16. Loubet elnök az elhunyt Kriigor 

családjához a kővetkező táviratot intézte: Nagy saj­
nálattal vettem tudomást az önőköt őrt szerencsét­
lenségről és engedjék meg, hogy őszinte részvétemet 
fejezzem ki.

A francia kultúrharc.
Nantes, jul. 16. A helyi rendőrbiztost, oki tubára 

adta a st.-kolombieri St.-Hildáról elnevezett kolos­
torbeli apácáknak iskolájuk bezárását, mintegy 150 
mezei munkás szidalmazta és fenyegette meg. A 
polgármestert, aki ugyancsak a szitkozódok közt 
volt, letartóztatták.

Képviselők párbaja.
Párig, julius 16. A szerdai kamarai ülésen elő­

fordult szóváltás következtében tegnap este Pessensé 
és Klotz képviselők pisztolypárbajt folytattak le kct. 
szeres golyóváltással, melyből mindketten épen ke­
rültek ki.

A macedón mozgalom. 
Konstantinápoly, jul. 16. A kumanovai vasúti 

merényletről szóló jelentései: tévesek. Csak két vasúti 
merénylet volt és pedig a Dedeagacs közelében lévő 
Badonánál és a Szaloniki mellett fekvő Amatovánál.

Konstantinápoly, jul. 16. Drinápolyi, üszkübi és 
egyéb helyekről érkezett jelentések szerint folyton és 
fokozatosan bocsátják e! a redifzászlóaljakat. Eddig 
mintegy húsz zászlóaljat bocsátottak haza. A bolgár 
határvidékről elbocsátott redifzászlóaljakat nizém- 
zászlúaljakkal pótolják. Hir szerint könnyű banda* 
csatározásra alkalmas vadászzászlőaljak létesítése 
van tervbe véve.

Konstantinápoly, jnlius 16. A Macedónia helyze­
téről hirt adó sótét szincu.etü újsághírek alaptalanok, 
bár az utolsó vasúti inerény letek, a bizottságok foko­
zott tevékenysége, valamint n kisebb bandák fel­
bukkanása, a reformmunka érdekére nézve és a 
macedón lakosságra sajnálatosak, mert ezek és a 
pv; la szükséges intézkedései a reformok keresztül­
vitelét az egyes területeken megakaszthatják. Az álta- 
ános helyzet egyáltalán nőm romlott," hanem épp 

ellenkezőleg, a reformakció következtében lassan 
javul. Az összes diplomaták helyeslik, hogv a porta 
erélyesen intézkedik a bizottsági szélső elemekkel 
szemben. Ez intézkedéseknek, tekintettel a komiték 
gyöngülésére és Bulgária magatartására, van kilátásuk 
eredményre.

Konstantinápoly, jul. 16. Azt hirosztelik, hogy a 
Badoma mellett előfordult vasnti merénylet eqrj 
redifzászlóaljnak volt szánva, mely egy nappal 
azelőtt ment az illető vonalon. 
w Konstantinápoly, jul. 16. Tőrök adatok szerint 
7-én egy 25 tagú szerb banda Miisi kapitány veze­
tése alatt jól felfegyverezve és robbantó szerekkel 
ellátva, átlépett a határon és átment az üszkübi 
vilajetben lévő Komanovón.

Konstantinápoly, julius 16. Tévesek azok a 
híresztelések, amelyek a külügyminiszternek az 
entente hatalmak nagyköveteivel tegnapelőtt 
folytatott tárgyalásának céljáról szólnak. A ősz-
S7AÍÖvádtól n mnnorlAivioí lw»lv»*»/\f Zr. r» «r,
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akció megbeszélésére szolgál, amikor is a nagykö­
vetek, mint mindig, sürgették a reformokat és 
azoknak alapos végrehajtását, hogy a helyzet ne 
romoljék és ne keletkezzenek továbbmenő re­
formkövetelések.

cán. Az atyafi csak a fejével billent a mondásra, 
hogy úgy volt.

Ki volt az az asszony ? — kérdi a kapitány. 
Hát ki vót vóna más, mint a hitös feleségem 1 

— Hát miért verte a nyílt utcán ?
— Verem én ütet, könyörgöm, otthon is, ha meg­

érdemli.
— De ez már mégis embertelenség! — mordul rá 

a kapitány.
— Hát ismeri a kapitány ur a feleségemet ?
— Nem én!
— No hát akkor ne beszéljen!

Ketten orgonáinak.
A kántornak évi 300 frt volt a fizetése; a haran- 

gozónak, ki orgonafujtató is volt, 60 frt.
Egyszer egvházgyülós volt s beállít a fújtató s 

kéri, emelné fel a fizetését.
— De csak azt beláthatják a gazdák, hogy szépen 

orgoriálunk!
— Hohó — mondja a kántor — semmi ketten, 

mert csak én orgonátok.
Nagy nevetés közt megy ki a fújtató. Másnap reg­

gel csöngetnek, a kántor kezdi billegtetni az orgonát, 
de biz az nem szól. Hátra néz s a fújtató ott áll 
összefont kezekkel,

— Fújtasson hát, hé 1
— Jó lesz nem beszólni, kántor uram, hiszen ma­

gában orgonái, azt mondta tegnap, csinálja hát ma­
gában !

Csak akkor fújtatott, mikor a kántor elismerte, 
hogy ketten orgonáinak.

Álmatlarság oka.
Dühös ember volt az öreg tanár, de nagyon jó- 

leikü. Sohse büntetett senkit. Hogy, hogy nem, egy­
szer éleiébe elégtelenbe vágott egy diákot. Szomo­
rúan is ment haza.

Az osztályfőnök ablakát ugyan verik éjjel, mikor 
Morfeus karjaiban nyugszik. Ki eszkábálódi az ágy­
ból s kiszól, Lát az öreg tanát van kint s kéri, ja­
vítsa ki azt az elégtelent elégségesre.

— Jól van, bátyám, tessék megnyugodni, reggel ki­
javítom.

— Nem öcsém, úgy nem lehet. Gyújts gyertyát s 
előttem javítsd ki most mindjárt, mert különben 
hiába megyek haza, nem tudok addig aludni, mig 
ki nincs javítva. Az ágyból keltem fel, úgy jöttem ide.

Meg is tette a fiatal tanár s az öreg ur hálásan 
köszönte is reggel, mert a javítás után pompásan 
aludt.

A kis paraszt fiú.
A fővárosba jővén a falusi gazda a fiával, éppen 

a piaristák mellett vannak, mikor egy csomó diák 
jön ki egyforma sipkában, ami már most divat is.

— Micsodák ezek, apám ? — kérdi a gyerek az 
apjától.

— Diákok, kis fiam.
— Aunve, hogy az ördög vigye el, ippeg olyan, 

mint az emberek.

INNEN-ONNAN.
Szó szerint vette.

Az igazgatólanár faluról hozott cselédnek egy kis 
sváb leányt. Azt mondja neki az úrnő:

— Szaladj csak fel, az aprópénz az asztalon, hozz 
le öt krajcárt!

A leány fel is megy az emeletre s az asztalon lát 
négy darab 10 filierest Nagyot bámul s aztán be­
megy a szomszéd lakóhoz az emeleten s kór kölcsön 
őt krajcárt s ezzel megy le s elmondja, hogy köl­
csönkért, mert ott csak négy fehér pénz volt.

Akkor ne beszéljen.
Bozontos fejű atyafit lódítanak be a kapitány elé 

s ott a rendőr elmondja, hogy egy nőt püfölt az ut-

Előfizetési fölhívás!
1004. évi julius hó 15-évcl uj előfizetést nyi­

tunk n Maqt/arsägm, miért is kérjük azon t 
előfizetőinket, kiknek előfizetése e hó végén lejár, 
hogy az előfizetés megújításáról mielőbb intéz­
kedni szíveskedjenek, nehogy a lap szétküldé­
sében fennakadás történjék.

Lakhelyüket változtató t. előfizetőinket pedig 
az uj lakhely bejelentésére kérjük."

T. előfizetőinknek ezentúl is megküldjük 
vasára ajtónk int rendes heti szépirodalmi mellék­
letünket a

Magyar Családot,
mely hivatva van szórakoztató és tanulságos 
elbeszéléseivel és költeményeivel e lap közönsé 
get még szívélyesebb összeköttetésbe hozni ked­
velt lapjával

Kedvezményes előfizetési áron küldjük t. elő­
fizetőinknek az

Urambátyám
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egyetlen magyar társadalmi élclapot, melyet t. 
előfizetőink 4 korona helyett 3 korona negyed 
évi előfizetési díjért kapnak és a

Budapesti Bazár
magas irodalmi színvonalú, dús tarlalmu, leg­
olcsóbb magyar modern divatlapot 1.50 K helyett 
1.50 K negyedévi előfizetési dij mellett.

I
A «Magyarság» előfizetési árai:

Helyien:
Egy hóra 1.— K.
Negyedévre 3.— «
Félévre 6.— «
Egész évre 12.— «

Vidékre :
Egy hóra 1.20 IC.
Negyedévre 3.60 «
Félévre 7.— «
Egész évre 14.— «

Az Urcimbátijámra és a Budapesti Bazárra 
előfizetni a Magyarság postautalványán is lehet.

Mutatványszámot megismerés céljából kívá­
natra készséggel küldünk.

Kérjük azon t előfizetőinket, kiknek a lap el­
késve érkezik vagy rendetlenül lcézbesittetik, 
bennünket értesíteni szíveskedjenek, hogy meg­
felelően intézkedhessünk.

Tisztelettel
a «Magyarság» kiadóhivatala.

NAPIHIREK.
Budapest, julias 16,

— (A «Magyar Család»), a Magyarság 
politikai napilap rendes heti szépirodalmi mellék­
lete — melyet csak előfizetőink kaphatnak 
meg— ma a következő tartalommal jelent meg:

Közlemények:
A tábornok leánya. (Elbeszélés.) Prém Jó- 

zsef-tői.
Tűnődés. (Költemény.) Ambrózy Gyűld-tói
Az én kenyeres pajtásom. (Elbeszélés.) Lam- 

pérth Gézá-tól.
Árnyékban iddogálva. (Emil Augier költeménye.) 

Kacziány Gézá-tól.
Bogdán Simi karrierje. (Elbszélés.) Jakab 

Miklós-töl.
Mily szomru... (Költemény.) Krüzsélyi Er- 

zsiké-töl.
Lemondás. (Elbeszélés.) Lunde Hans-tói
Innen-onnan. (Az ehető föld. — Aki tiz éve 

nem aludt — A japán férfi neve. — A regény­
hős neve. — Szerencsés megtalálók. — Az arany­
hal-király.)

Képünk: Családi örömök
— (Időjárás.) A levegőnyomás eloszlása változat­

lan maradt. Európában az idő száraz és általában 
szokatlan hőség van.

Hazánkban derült és igen meleg idő uralkodik, a 
maximá'is hőmérséklet több helyütt a 35 C. fokot is 
meghaladta.

Jóslat:
Az időjárásban változás nem várható.
Hőmérséklet: -f- 30 8 C. fok.
— (Udvari és személyi hírek.) Trientböl 

táviratozzák: Jenő főherceg tegnap este Riváröl 
kocsin az itt lévő helyőrség szemléjére érkezett 
és két napig fog itt tartózkodni. — Nyíri Sán­
dor honvédelmi miniszter tegnap este Nagy-Kani- 
zsáról Bécsbe érkezett.

— (Edvárd király nyaralása.) Londonból táviva- 
tozza tudósítónk, hogy Edvárd király mégis el fog 
utazni Marienbadba. A Daily Mail értesülése szerint 
a királyt augusztus 15-én várják oda.

— (Szerb pénz Körmöcbányán.) Jelentettük, hogy 
a régi szerb pénzeket átolvasztják, újból verik s 
Péter király arcképét nyomják rá. A pénz egy részét 
a bécsi, másik részét a körmöcbányni pénzverőben 
olvasztják át. Mint Belgrádbél jelentik, tegnap nagyon 
becses árut raktak a szerb főváros pályaudvarán 
vasútra. Szdz ládikái, minden ládikában tízezer 
ezüst frankot. Az egymillió ezüst, frankot a kormány 
küldi Magyarországba, a hörmöcbántjai pénzverőbe, 
ahol az ezüstöt átolvasztják és uj frankokat készíte­
nek belőlük Péter király arcképével. Néhány nap 
múlva még egy millió frankot küld hasonló célból a 
szerb kormány Bolgrádból Körmöcbányára.

— (A német császárné udvarmestere.) Berlinből 
jelenti tudósitónk, hogy Mirbach báró, a német 
császárné udvarmestere jelenleg a császárnénál idő­

zik Kadinen-ben. Egyik kőnyomatos tndósitó most 
hirt ad arról a beszélgetésről, mely a császárné és a 
főudvarmester közt lefolyt. Mirbach többszörösen 
hangsúlyozta, hogy a sajtóban ellene hangoztatott 
vádak alaptalanok. Azt bevallja, hogy a bankárokkal 
összeköttetésben volt és sajnálja, hogy csalódott 
bennük. A császárné szóba hozta a visszafizetés 
kérdését, mire a főudvarmeslcr hajlandónak nyilat­
kozott. A beszélgetés főtárgya természetesen az állí­
tólagos rendjel-szédelgés volt, melyre vonatkozólag 
Mirbach szintén tiltakozott minden vád ellen s kije- 
lentre, hogy 6 mindig korrektül járt cl. O ezirány- 
ban mindig csak prepozíciókat tett, a kivitel a mi­
nisztériumok dolga volt. A császárné állítólag biz­
tosította a főudvarmestert változatlan bizalmáról.

— (A temesvári szerb püspök hazafisága.) Meg­
írtuk mi is a napokban, hogy Letics temesvári szerb 
püspököt a szerb lapok állandóan támadják azért, 
mert állítólag elfogadta a Dólmagyarországi Köz­
művelődési Egyesület védnökségét. Ez ügyben a 
I). M. K. E. most a következő magyarázó sorokat 
teszi közzé: Letics püspök a D. M. K. E.-lel minden 
összeköttetést megtagadott; hogy neve az egyesület­
tel mégis vonatkozásba hozatott, annak az az oka, 
hogy az egyesület egyik fiókja, a nemrégiben alakult 
temesvári fiók: tagjai Szabolcsim Mihály einöklésc 
alatt tartott gyűlésükben a fiók védnökévé, amikor 
megválasztották Molnár Viktor főispánt és Dessewífy 
Sándor püspököt, nem akarlak mellőzni a szerbek 
püspökét sem ős Leticset is megválasztották a 
D. M. K, E. temesvári fiókjának a fővédnökévé, aki 
azonban most erről lemondott. Az anyaegyesület­
nek ma nincs is védnöke. Ugyan van védnöki állás 
szervezve, mint köztudomású, megemlékeztek erről 
annak idején a lapok is, az egyesület vezetősége 
József főherceget óhajtja felkérni arra, hogy a véd­
nökséget elfogadja.

— (A kazáni templomlopás.) A rendőrségi 
vizsgálat kideritette, hogy a kazáni Mária-tem- 
plomból nerr'-sak a csodatevő Szüzanya képét, 
hanem a Megváltó-képet és a Szent Miklós 
képét, valamint a templomi fölszerelés egg 
részét is ellopták, a perselyeket pedig feltör­
ték és kifosztották. A tolvajok megkötözték az 
éjjeli őrt és a templom pincéjébe zárták. Sok­
helyütt megrongálták a templom becses falfest­
ményeit és feltörték az úgynevezett cári kaput, 
az uralkodó család részére fentartott helyet. 
Kazánban és Moszkvában külön istentisztelete­
ken imádkoznak a Szüzanya képének megtalá­
lásáért. Az ellopott képek és tárgyak értéke ti: 
millió rubel.

— (Torpedógyár Olaszországban.) E napokban 
hirt adtunk róla, hogy az olasz tengerészeti minisz­
ter a spezziai hajógyárral kapcsolatban torpedógyá­
rat akar létesiteni. hogy ne kellessen a tengeralatti 
löveget a fiumei Whitehead-félo gyárból beszerezni, 
amely tudvalevőleg az egyetlen torpedógyár a vilá­
gon. Most arról érkezik hir, hogy a toipedógyárat 
nem az olasz kormány, hanem több olasz tőkepén­
zes, köztük az Elba-társaság is, Elba szigetén akarja 
a fiumei toipedéigyá: mintájára megépíttetni. A 
vállalkozást az olasz kormány is támogatja. A tor­
pedógyár építésének ezt a második hirét is a legna­
gyobb kétkedéssel kell fogadnunk.

— (Bombáit Triesztben.) A trieszti rendőr­
ség hetek óta foglalkozik az ottani tüntetésekkel, 
amelyeknek éle tudvalevőleg a vendégek ellen irá­
nyult. A rendőrség figyelme különösen a Sociéta 
Gimnastiea nevű torna-egyesülettel foglalkozott 
és az újságok már többször jelentették, hogy 
ebben az egyesületben házkutatást tartottak, 
amely azonban nem vezetett eredményre. Úgy 
látszik azonban, hogy a rendőrség ismét kapott 
névtelen feljelentéseket, amelyek arra indították, 
hogy újabb házkutatást tartson az egyesület 
helyiségében. E házkutatás meglepő eredményé­
ről trieszti tudósitónk a következőket jelenti ne­
künk :

Tegnap délben tizenöt rendörbiztos és hatvan 
rendőr jelent, meg a Sociéla Gimnastiea ópil­
lető előtt. A rendőrök egy része körülzárta az 
épületet és nem engedte meg, hogy oda bárki is 
bemehessen. A rendőrük másik része behatolt 
az épületbe és házkutatást tartott. Sehol sem talál­
tak semmit és a rendőrök már távozni akartak, 
amikor vezetőjük megparancsolta, hogy a: öltöz­
ködő szobában a padlódeszkát tépjék jöl. A

rendőrök engedelmeskedtek és csakhamar rá­
bukkanlak két ládára, amelyben két Orsini- 
bo/nbn vo/f.Abombákatmamogvizsgálták és meg­
állapították, hogy a legveszedelmesebb ilyen 
fajtája készítmények közül való. A rendőrsé­
get névtelen feljelentésben figyelmeztették az 
összeesküvésre. — Mig a Piccoló azt Írja, hogy 
a rendőrség minden felvilágosítást megtagad, 
addig a Triesztcr Tagblatt elmondja, hogy a 
rendőrök kél Orsini-bombdt találtak, ame­
lyek teljesen fel voltak szerelve, hogy 
velük merényletet lehessen elkövetni. Mind­
egyik bomba húsz gyutacscsal volt ellátva. 
A bombák mellett két doboz volt, amelyek 
robbanó porral voltak megtöltve. A ládára, 
amelyben a bombák voltak, ez volt felírva : Pe- 
ricoló di morte ! (Halálos veszedelem !) s alája 
haláltej volt festve. A Sociéta Gimnastiea elnö­
két, Mrach dr.-t, titkárát, Salvutorét és Ba- 
lanza egyesületi szolgát azonnal letartóztat­
ták. A rendőrség más helyeken is késő estig 
folytatta a házkutatást és az éj folyamán 
még öt embert tartóztatott le., közöttük Cozzi 
tornatanárt és a trieszti városi tanácsnak kél 
hivatalnokál. A rendőrség ezenkívül elfogató 
parancsot adott ki Fumis tornatanár ellen, aki 
hir szerint megszökött. A rendőrség azonnal 
intézkedett a Sociéta Gimnastiea bezárása iránt 
és az összes ajtókra rátette a hivatalos pecsétet.

— (Lánczy Leó házassága.) A VI. kerületi anya­
könyvi hivatalban házasságot kötött ma dólben a 
budapesti kereskedelmi és iparkamara és a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank elnöke, Lánczy Leó 
udvari tanácsos Lázár Janka asszonynyal. A vőle­
gény részéről Gajári Ödön, a menyasszony részéről 
dr. Kán Béla szerepelt mint tanú. Az egyházi szer­
tartás aztán a Kálvin-tóri református templomban 
folyt le. Az esketést Petri Elek ev. rof. lelkész vé­
gezte. Utána baráti körben lakoma volt, amely után 
az uj házaspár Svájba utazott

— (Egy régi vár restaurálása.) Nagyváradról 
jelentik, hogy a biharmegyei Régészeti és Törté­
nelmi Társulat a fencsi Bélavár romjait szándéko­
zik restauráltatok Ez a XV. században épült várnak 
omladéka érdekes emléke az akkori épilő stílusnak 
és méltó arra, hogy fentartassék. A Biharmegyei 
Régészeti Társulat a Műemlékek Országos Bizottsá­
gát kereste meg, hogy állami szubvencióval vigye 
keresztül a restaurálást. A Műemlékek Országos 
Bizottsága kimondotta, hogy a bélavári őrtorony 
érdemes a restaurálásra egy állami műépítészt s 
egyik szakértő közegét küldi le a nyár folyamán a 
bélavári romokhoz, akik a helyszínén terveket fog­
nak készíteni, amelynek alapján már a jövő tavasz- 
szal megkezdik a restaurálást. A bizottság határoza­
táról a napokban értesítette Beöthy László főispánt, 
a régészeti egylet elnökét.

— (/utomobilverseny expresszvonattal.) Ncw- 
Yorkból táviratozzák: Három gazdag brooklyni em­
ber, Carrel, Snyder és Jcwcll, automobilon verse­
nyeztek az expresszvonattal, de rosszul számították 
ki a távolságot és egy utkeresztezőnél a vonat alá 
kerültek. A lokomotív mind a három automobil-utast 
agyonzuzta,

— iTiiz mindenütt.) A nyári hőséggel és száraz­
sággal járni szokott veszedelem, a veres kakas, az 
idén különösen erősen kísért s most egyszerre hat 
nagyobb tűzvészről kell beszámolnunk. Liptószent- 
millióson tegnap leégett bárom utcaoldal, összesen 
busz ház, nyolcvan melléképülettel. A zsinagóga 
bedőlt, a Koronaszálló, a Lloyd és a kereskedelmi 
klub épülete behorpadt. Számor ház ős kereskedés 
bedőlt. Az anyakőnyvek is elégtek és a megyeház 
ablakai a nagy hőségtől összcrcpedtelc, de a megye­
ház épületét sikerült megmenteni. A kár meghaladja 
az egg milliót. — Krsekujvári tudósitónk jelenti, 
hogy tegnaj) a tfiz clpusztitotta az összeépült Bán- 
kcszi és Kiskeszi községeket. A szárazságban ijesztő 
gyorsasággal terjedt a tűz, amely a két községet csak­
nem teljesen elpusztította. — iljvidékről jelentik: A 
Wolff és Trösztiéi' újvidéki fakereskedő cégek 
a város közvetotlon közelében lévő tüzifnraktára 
délután óla lángokban áll. A nagy szél miatt a kö­
zelben levő házak veszedelemben forognak. A tűz­
oltóság, Újvidék és Pólervárad helyőrsége ember-
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feletti munkát végez a tűz lokalizálásán. — A fővá- 
ros közelében, Solymáron, Karácsonyi Kamilló 
gróf erdejéből a nagy szálas erdő tizenöt holdja 
elpusztult. — A trenesénmegyei Felső-?,loslyenec 
községben hétfőn, julius 11-én tizenhárom lakóház 
a gazdasági épületekkel együtt a tűz martaléka lett
__ Az ungmegyei Pálóc községben julius 13-én
szintén nagy tiiz pusztított. Harmincnyolc ház égett 
lo a melléképületekkel együtt. A tűz gyermekek gon­
datlanságából származott. A kár igen nagy. — 
Szolnokról jelentik, hogy ott tegnap leégett a gyár- 
negvedben levő gőzfürész és őrlőmalom gépháza. A 
hatalmas épület teteje egy szénaboglya tűzétöl gyu­
lád! meg. A kár 200.000 korona. — Crácból is 
nagy tűzről adnak hirt táviratban. A st.-kathreini 
erdő ós benne a történelmi nevezetességű tomplom, 
amelynek diszitése Rosegger müve, pusztult el. A 
tűzvész a község vendégfogadójában támadt, ahol 
gyermekek tűzzel játszottak. A legnagyobbrészt bécsi 
nyaralókőzönséget sietve kiköltöztették biztos helyre. 
A tűz átharapódzott a melléképületekre s azoktól 
tüzet fogott a nagy kiterjedésű erdő is. A tomplom 
porrá égett. Csak nagyon csekély összeg erejéig volt 
biztosítva.

— (A boriazlavi sztrájk.) Lembergből írják: 
Kroanóból jelentik, hogy a sztrájkhoz északi Galí­
ciában a kisebb naftabányák munkásai is csatla­
koznak.

Csehov Antal Taganrogban (Az azovi tenger köze­
lében) született 1860-ban. Már 1879-ben el kezdett 
irogatni. Irt humorisztikus elbeszéléseket, tárcákat, 
bírálatokat, o közben elvégezte a moszkvai egyete­
men az orvosi tanfolyamot s mint gyakorló orvos 
működött Moszkvában. Müvei igen gyorsan népszerű­
séget szerezlek neki nemcsak Oroszországban, ha­
nem a külföldön is (magyarra is több darabját lefor­
dították Ambrozovics Dezső és Szabó Endre). 1688- 
ban az orosz császári tudományos akadémia a Pus- 
kin-féle nagy díjjal tüntette ki Raszkazy ci",fi kö­
tetót. 1890-ben beutazta Szibériát és Szahalin szi­
getét, hogy megismerkedjék a kényszermunkára 
deportáltak helyzetével, meglátogatta Kinát, Ceylont, 
1891-ben pedig Európát utazta be. Megjelent kötetei: 
Pesztryje raszkazy (Tarka elbeszélések), Vszumerkah 
(Félhomályban), Raszkazy (Elbeszélések), Hmuryje 
ljudji (Sötét emberek), Duel (A párbaj), Kastanka 
(egy kutya története gyermekek számára), Palata Nr. 
6. (A 6. számú palota), Ivanov (dráma), A medve 
dráma, amelyet a Nemzeti Színházban is előadtak s 
több cgyfelvonásos drnmolet, melyeket mind jóizü 
humor jellemez.

— (A háború hajóveszteségei.) A háború — 
minél tovább tart — mindig több áldozatot követel. 
Különösen nagy a veszteség hajókban, melyek a 
tengeri ütközetek alatt elmerültek. Ezeknek tabbel- 
láris kimutatását alábbiakban adjuk.

-— (Vilmos császár utazása.) A német császár 
jelenleg hosszabb utazást tesz Norvégia nyugati 
partvidékein. Mint Bergenből jelentik, a császár 
szerdáig Norvégia ezen leglontosabb kikötővárosá­
ban időzött, mikor is kora reggel Aalcsundba, a 
Jlardanger vidék rendes kirándulási középpontjára 
indult. A császár Rcrgonben többszőr meglátogatta 
Mohr német konzult ós ez alkalommal — kifejezett 
kívánságára — Gricg zeneszerzőnek és feleségének, 
valamint Micbelsen norvég államtanácsosnak is ott 
kellett lenniük. A tavaly leégett Aaalesundban nagv 
előkészületeket tettek a császár fogadására, pedig 
az építkezések alig kezdődtek még meg és a városi 
tanács csak most fogadta ol az uj építkezési terve­
ket Az összes fából épített épületeket lebontják, 
mert a storthing elrendelte, hogy Norvégiában ezentúl 
minden városi épületet kőből kell építeni. Az egyet­
len aalesundi újság ünnepi számát bizottság nyúj­
totta át Vilmos császárnak. Ugyanez alkalommal 
igen sok idegen, főképp német és amerikai vendég 
érkezett Aalesundba. Vilmos császárt megérkezése­
kor Kielland helytartó beszéddel üdvözölte és meg­
köszönte a gyors segélyt, melyben a császár a 
várost a nagy tűzvész alkalmával részesítette. A 
város hálája kifejezéséül egyik uleáját Vilmos csá­
szár-utcának nevezte el.

Oroszok. Japánok.
I. 'lenyeri ütközetben elpusztultak: 

Torpedó-zuzóhajók: Torpedó-zuzóhajó:
Vnuritelni* Akatsuki
Steregusei*
Strasnji*
Süni

II. Torpedók állal felrobbantva :
Csatahajók:
Cczarevits
Retvizán
Sewastopol

Cirkálóhajó:
Pallada

Ili. Tengeralatti al 
Csatahajók : 
Petropavlovszk* 
Pobjeda 

Cirkálóbajó : 
Bojavin*

Kisebb gőzösök : 
Jenissei*
Amur*

Kisebb gőzösök: 
Kinshumarn* 
Hitochimarn* 
Sadomaron*

Isumimarn*

állal felrobbantva: 
Csatahajók :

Hats use*
Fuji

Cirkálóbajók : 
Asama* 
Kaimon* 

Kisebb gőzös: 
Mijaka*

Torpedóhajó : 48. sz.

IV. Ossz. ütközésnél megsérültek :
— (Csehov meghalt.) Csehov Antal, az is­

mert orosz iró az éjjel a pfalzi Badenweilerben 
meghalt. Halála nagy veszteséget jelent az orosz 
irodalomra, melynek Tolsztoj Leóval s Gorkijval 
együtt legismertebb s legnépszerűbb Írója volt, 
de a modern világirodalom is veszített halálával. 
Novelláit, apróbb humoros raizait minden müveit, 
nyelvre fordították s a magyar lapok tárcarova­
taiban is gyakran megjelent Csehov neve. 
«Medve» cimü kissé szatirikus egy fel vonás os 
darabja a Nemzeti Színházban is színre került. 
Irt több színdarabot is, de színmüvei mögötte 
maradnak novelláinak, amelyben az orosz tár­
sadalom típusait uj s karakterisztikus világítás­
ban mutatta be. Neve legutóbb ismét aktuálissá 
lett, amikor hírül hozta a táviró, hogy Csehov a 
koletázsiai harctérre indul, hogy ott fantáziáját 
újból megtermékenyítse, de útközben beteg­
ágyba dőlt s le kellett mondania tervéről. 
Pfalzba vitette magát, ahol azután az éjjel 
örökre lehunyta szemét. Orvos volt s a külföld 
nem igen tudta, hogy irói neve az orvosi diplo­
mát is födte.

Cirkálók :
Kasuga
Joshino*

V. Elsiilijesztetl hajók :
Cirkálók :
Wnrjno*
Korejec*

Kisebb gözös !
Mandsur*

— (Léghajósok szerencsétlensége.) Bécsből 
táviratozzák: A Syrius katonai léghajó, amely 
tegnap reggel 7 órakor szállott fel Béesben, este 
Oberheinzendorf közelében ért földet és négy 
utasa, négy liszt szerencsétlenül járt A légha­
jóval felszállott: Slarcevics őrnagy, a katonai 
léghajós intézet uj parancsnoka, Schrinvns szá­
zados, Barát főhadnagy és MachiLka hadnagy. 
A távirat szerint a négy megsebesüli tisztet a 
bruuni kórházba vitték.

* Elsüllyedtek

Egy másik jelentés szerint a Syrius, amelyet 
újonnan gyártottak, tegnap reggel hét órakor in­
dult el. Útja az erős szélvihar miatt kezdettől 
fogva nagy veszélylyel fenyegetett. Délután a 
léghajó Oberheinzendorf mellett nagy vihar köz­
ben földet ért. Éz alkalommal történt a szeren­
csétlenség. A legsúlyosabban a hajó kapitánya, 
Starccvics tüzérőrnagy sérült meg, aki bezúzta 
homlokcsontját és eltörte jobb alsó lábszárát. A 
másik sebesült a főhadnagy, aki egyik lábán zu- 
zódást szenvedett. Mind a kettőt a briinni kór­
házba szállították. A százados és a hadnagy, 
akik csak könnyen sérültek meg, a helyszínén 
maradtak, hogy a léghajót rendbe hozzák.

— (Gróf Csáky Napoleon ügye.) Bécsből jelentik, 
hogy gróf Csáky Napoleon György gondnokává 
nagybátyját, gróf Csáky Lajos magyar országgyű­
lési képviselőt nevezte ki az országos törvény­
szék. A gróí hitelezőivel hamarosan befejezik az 
egyezkedő tárgyalásokat Gróf Csáky Napokon György 
még mindig gyúgyitó-intózetben van.

— (Házasság.) Sippi Rodiczky Géza magyar ki­
rályi honvédföhadnagy, dr. Rodiczky Jenő császári 
és királyi asztalnok lia, folyó hó 20-án, délelőtt 
tizenegy órakor esküszik örök hűséget a dunakeszi 
templomban Kádár Józsikának, Kádár István szám­
vevőszéki tanácsos leányának.

— (Feloszlatott pékszakegyiet.) A hírhedt pék- 
összeesküvésben, mely tudvalevőleg Kápolnai pok- 
segédet halálra Ítélte, nagyrészo volt a budapesti 
pékszakegyleten kívül az újpestinek is. Kodier az 
újpesti pókszakegylete választotta ki ugyanis Kápolnai 
gyilkosait Tatárral és Molitoriszszal együtt. Mint 
ismeretes, jelenleg mind a három mákvirág börtön­
ben ül. Az üzelmek miatt a fővárosi szakegyletet 
még annak idején feloszlatták, az újpestit pedig 
most. A hatósági kiküldöttek tegnap jelentek meg az 
újpesti egyesület helyiségében. Az ott talált egyesü­
leti vagyont, mindössze harminchat koronát, a hi­
vatalos könyveket és iratokat, valamint a könyvtárat 
lefoglalták s miután a szakegylet feloszlatását ki­
mondó végzést közölték az egylet jelenlegi vezetősé­
gével, a helyiséget bezárták. A pékvendetta-ügy vég­
tárgyalása különben hatalmas arányúnak Ígérkezik s 
bővelkedni fog szenzációkban.

— (Az amerikai flotta Fiaméban.) Az Egyesült- 
Államok hadiflottája, amely a Földközi tengeri kikö­
tők látogatására már hetekkel ezelőtt Európába jött 
ós két nap óta Triesztben van — mint biztos for­
rásból értesülünk — Fiúméba is ellátogat Az ame­
rikai hajóraj e hó 25-én érkezik Fiumobe. A flotta 
nyolc páncélos csatahajóból, egy hadiiachtból és 
egy torpedó vadászhajóból tog állani. A flotta Lat 
napig marad a fiumei kikötőben ós onnan augusztus 
elsején indul el. Az amerikai kajóraj látogatása al­
kalmából báró Roszner Ervin kormányzó julius 
26-án nagy és fényes estélyt fog adni palotájában, 
amelyre ezer vendéget hívnak meg. A kormányzói 
palotát és kertjét ivlámplkkal, villamos transzparen­
sekkel, kandeláberekkel és lampionokkal tündéries 
módon fogják kivilágítani. Az estélyen hangverseny 
is lesz, amelyen a budapesti Opera három legelső- 
rangú művésze: Krammer Teréz, Szilágyiné-tíár- 
dossy Róna és Takáts Mihály fog részt venni.

— (Dollárokon — magyar löld.) Nincsen olyan 
rossz, aminek no volna jo oldala. így a kivándorlás 
is. Amint ezt igazolja a következő adat: Zemplén 
vármegyében, a homonnai fos'otgabiróság által be­
szerzett adatok szerot a homonnai járás területén a 
nép amerikai pénzen eddig megvásárolt 10.158 ka­
taszteri hold 883 négyszögöl tüldbirtokot 1,874.917 
korona 60 fillér vételárban.

— (Megszűnt aratósxtrájk.) Paksról jelentik, hogy 
Perczcl Lajos földbirtokos ldskajdacsi birtokán az 
aratók sztrájkba léplek. A munk«-megszüutetés 
okául azt hozták fel, hogy a learatandó gabona oly 
silány, hogy az abból nekik járó részért nem érde­
mes dolgozni. A paksi szolga bíróság erélyes intéz­
kedése folytán azonban a sztrájkotok ismét munkába 
állottak.

Törvényesen védett

„Bob-csemege”
■ legkellemesebb hashajtó Orvosok rendelik.

v

Kapható a gyógyszertárakban.
Főraktárak: l.yx Mihály, Muzeum-körut 7„ Dr. Kgger Leó, Váci körút 17., Török József, Király-utca és 
Andrássy-ut, Kartschmaroff A., Népszínházzal szemben. Fodor J. Sas-drogueria, Kerepcsi-ut, Gar« 6« Roih, 
Jnzsof-körut 74, fodor Márton, VII., Király-utca 41. és Váci-kömt 10, Molnár és Moser, Koro naher ceg-u, 
Neruda Nándor, Kossuth I.sjos-utcs, Széc«i Lajos, Andrássy-ut 78, Reiner és Társa, Buda, II, Kó-utca 12.
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— (Hajóstársaságok versenye.) Hamburg­
ból táviratozza tudósítónk, hogy Ballin, a Ham­
burg—amerikai vonal vezérigazgatója, egy hír­
lapíró előtt úgy nyilatkozott, hogy a Londonban 
megindult tárgyalások még nem értek véget a 
tarifaháborn miatt s Balfour Gerald nem adott 
fel minden reményt arra. hogy sikerülni fog a 
versengő hajótársaságok közt kompromisszumot 
létrehoznia. A tárgyalások részleteiről Ballin 
nem nyilatkozott

— (A Ferene-körnti dráma.) Tegnap, a Ferenc- 
‘kőrút 2—4. száma alatt történt tragédia ügyében a 
rendőrségen Barla Endre rendőrfogalmazó vezeti a 
vizsgálatot. A ház lakóit, mint tanukat ma délelőtt 
kezdette kihallgatni, hogy a dráma milyen körül­
mények között történt és milyen előzménvei voltak 
a tragédiának. Makkav Ivánná holttestét hétfőn bon­
colják.

— (Szörnyszülött.) Petrosnicán, Karánsebes mel­
lett csoda történt Holt csoda, mely azonban az élő­
ket tartja izgalomban. Az történt, hogy egy odavaló 
oláhasszony szörnyet szült. Nem csodagyermeket, 
.aki talán megszületése pillanatában Paganini-áriáka* 
hegedült, hanem szörnyet. A teljesen kifejlődött 
gyermek, amint Karánsebesről jelentik, teljesen 
hasonlít egy kutyához. Ennek a gyermek-kutyának 
csak a fülei maradtak satnyák; felső két lába hosz- 
szukás, a körmei olyanok, mint a majomé, csak a 
bőre emberi. Mikor a «tudós asszony» meglátta az 
újszülöttet, majd hanyattvágódott borzalmában. A 
falu apraja, nagyja összeszaladt a hírre. Faggatták 
az asszonyt, hogy hogy és mint. Persze az nem tu­
dott felvilágosítást adni és hallgatott, Petrosnicán azon­
ban azóta meg vannak győződve, hogy az asszony az ör­
dögnek adta magát. S mióta megszülte a kutyát,valóban 
kutyául folynak napjai. Tegnapelőtt már annyira fel 
volt izgatva a nép, hogy az asszonyt meg akarta 
lincselni. Csak nagy nehezen lehetett megmenteni a 
borzalmas haláltól, melyet a babonás oláhok szán­
tak neki. A mélyebb fantáziájú oláhok különben azt 
mesélik, hogy annak idején látták a sátánt, midőn 
az asszonyhoz járt. Már akkor sejtették, hogy a do­
lognak nem lesz jó vége. Így tudják ezt Petrosnicán 
s ugyan okos ember legyen, akinek elhigyjék, hogy 
ha valami történt, hát nem így történt... A csoda­
szülöttet Szörényi Zsigmond járásorvos spirituszba 
telte s felfogja küldeni a múzeumba. A szörnyet 
szülő anyát pedig őrizni kell a felháborodott nép 
dühétől, mert az élete egy pillanatra sem biztos.

— (To.vajiurí&ng.) Bámulatos leleményesség jel­
lemzi a tolvajokat, akik sohasem fogynak ki az újabb 
és újabb fogásokból. Mindig találnak egy még eddig 
nem ismert, nem alkalmazott kizsákmányolási mó­
dozatot, amelvlyel valamelyik embertársukat szegé­
nyebbé teszik néhány száz koronával, esetleg koldus­
botra is juttatják. Amint ilyen szomorú sorsra jutott 
Varga József magvargeneri lakos, aki áldozatul esett 
két ilyen ravasz fickó turpisságának. Varga a csep* 
regi vásáron járt, ahol eladta két ökrét 800 koroná­
ért. Vásár után hazafelé bandukolt a gazda tömött 
bugyellárissal a mellényzsebében. Az utón azután 
melléje csatlakozott két «ur» is. Beszélgetésbe ele­
gyedtek. majd betérlek az utszéli csárdába és vidá- 
r«'ian pGiíaiaZvn, báittíkuziínK. íjur mellett az egyik 
hirtelen az oldalzsebéhez kap s elkiáltja:

— Hol a pénzem ? Nem az uraknál van ? Mu­
tassák !

— (Tragédia a tengeren.) Fiúméból jelentik : 
Egy fiatal házaspár, akik tegnap reggel érkeztek 
fiúméba, csónakon a tengerre rándult. Alighogy 
azonban kiértek a kikötőből, hirtelen vihar támadt s 
felfordilotla a csónakot. A csónak evezőse s a vele 
volt tizenkét éves fiú, továbbá n fiatal házasok a 
tengerbe estek s a fiun kívül, aki kiúszott a partra, 
mindhárman elpusztultak. A rendőrség megállapí­
totta, hogy a fiatal házasok Krakkóból valók. A férj 
neve Tuniszlci Károly. Budapestről érkeztek s 
Olaszországba akartak utazni.

— (Leleplezett biztosítási szédelgők.) Temes­
várról jelentik: A temesvári rendőrség egy jól szer­
vezett csalóbandát leplezett le, mely bámulatosan 
ügyes módon 20.000 korona erejéig akart megkáro­
sítani egy biztosi tó intézetet. A csalást ugv követték 
el, hogy beteg embereket bebiztosítottak, de az inté­
zet orvosai által egészen más egészséges embert 
vizsgáltattak meg és a jegyzőkönyv felvételénél a 
beteg nacionáléját mondották be. így tették ezt 
Csobánovics Sándor borbélyba], akit sulvos beteg 
létére az «Adria» biztositó intézetnél 10.000 koro­
nára bebiztosítottak; úgyszintén egy Kohn József 
nevű beteggel is. Az intézet orvosainak természetesen 
nem a beteget mutatták be, csupán az ö nacionálőjukat 
mondották be a jegyzőkönyvbe. Időközben Csobáno­
vics Sándor meghalt és a biztosítási intézetnek fizetni 
kellett volna. I1 senwald Miksa és Morgenstern Károly 
ügynökök azonban mcgneszelték a csalást és a má­
sodik bizlositást stomirozták. egvben bejelentették 
az esetei a rendőrségnél, amely nyomban megindí­
totta a vizsgálatot. Az ügyben Cetlinek Karolina, a 
gyárvárosi «Császárfürdő» tulajdonosa és Beck 
Lajos ügynök vannak kompromittálva, akiket több 
Ízben kihallgatott tegnap Rédei rendőrbiztos, aki a 
vizsgálatot vezeti. A rendőrség kinyomozta, hogy 
nem lehetetlen az, hogy Csobánovics halála n> m 
természetes módon következett be. Ezért holttestét 
exhumálni fogják. A biztosító társulat különben 
eddig tényleges kárt nem szenvedett, mert a kötvényt 
Csobánovicsné a befizetett 217 korona tőke ellené­
ben visszaadta és kijelentette, hogy minden kártérí­
tésről lemond. A vizsgálatot azonban folytatják és 
nem lehetetlen, hogy folytatása szenzációs lesz.

_ — (Hírek a rendőrségről.) Elfogott pénzhami­
sító. A rendőrség ma letartóztatta Wittenberg József 
harminchét éves ügynököt, akit tetten érlek, amikor 
hamisított 10 és 20 filléreseket akart kiadni. Witten­
berg Kispesten a Török-utca 6. számú lakásán 1 
éjszakánként készítette a hamis pénzt. A házkutatás ! 
alkalmával sok hamis pénzt, gipszöntvényeket és a j 
pénzhamisításhoz szükséges eavéb anvagot találta!: ■ 
nála. — Ismeretlen öngyilkos. Tegnap délben az 
országháza előtt a 150. számú uszálvhajóról egy is­
meretlen ember a Dunába ugrott és elmerült.

— (Női gyászruhák.) Gyászesetek alkalmá­
val ajánljuk Horváth és Halász női gyásznma- 
készitő vállalatát Budapest, IV., Váci-utca 26,. 
Zsibárus-utca sarok, hol gyászruhák 4 óra alatt 
készülnek. Vidéki megrendelésnél sürgönyileg 
beküldendő a mellbőség és aljhossza.

x Bajusz, szakáll és Hajnövesztő jótállás mel­
letti biztos hatással 1 kor. 20 fillérért kapható, vala­
mint Haj-Begeneratcnr az ősz hajnak eredeti színét 
visszaadó folyadék, mely ártalmatlan és nem festi a 
bőrt. 2 kor. üvegenként, 10 nap alatt biztos hatás 
éretik el általa. Megrendelhető Török Gyula gyógy­
szerésznél Alberli-Irsán. Budapesti raktár: Török j. 
gvógysz. Király-utca 12. és Egger gyógytár. VI, Yáei- 
körut 17.

x Idősnek látszó arcok fiatal, üde kinezést nyer­
nek. ha a világhírű teljesen ártalmatlan valódi ancrol 
Balassa-főle ugorkatejjel ápolják, üvegje 2 korona 
Balassa K. gyógyszertárában, Budapest, Krzsébet- 
falva 10.

Varga jóhiszeműen átadta erszényét. Az ismeretlen 
ur belepillantott és rövid motoszkálás után az er­
szényt visszaadta. Ekkor a másik «úrhoz» fordult az 
állítólagos kárvallott:

— Mutassa maga is a pénzét!
Az előveszi az erszényét és átadja.
— Ez az! — kiált a kárvallott. — Gazember, el­

loptad a pénzemet. — No megállj, gyerünk a csend­
őrökhöz !

I S fülőnfogva a másik «urat», ellép vele. Többé 
vissza se térlek. Mikor azután a borok kifizetésére 

: került a sor, Varga József hüledezvo észlelte, hogy 
800 koroná a éltünk Akkor kapott csak észhez, hogy 
a pénzét koreső «ur» az erszényében való raotosz- 
kálás közben sanzsirozta el 800 koronáját. Még 
pedig úgy, hogy kelten összebeszélt jó cimborák 
valának.

x Fölhivjuk olvasóink figyelmét Herczeg és Mor­
vát Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt, az «Adria» 
szállóval szemben létező női-divatáruházára.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* AI alakítás a színházakban. A főváros majdnem 

valamennyi színházaiban folynak a tűzbiztossá" 
szempontjából elrendelt átalakító munkálatok. A 
Népszínházban Kauser József műépitő tervezete 
szerint és timolka Ferenc építészeti művezető fel­
ügyeletével történik a földszint faszerkezetének tür­
men tes vasszerkezettel való kicserélése. A munka 
augusztus végére teljesen elkészül. — A Várszín­
házát is teljesen átalakítják. A színpadon záporké- 
szüléket helyeznek el, n színpad gázvilágitását villá- 
mos berendezéssel cserélik ki, a páholyokat tüzmen- 
tes Rabilz-talakkal látják el, változtatnak a vasfüg­
göny szerkezetén s a kijárókat s a folyosókat kicse­
rélik. — A híreiig Színházban már megépítették

azt a két széles folyosót, mely a magas földszintről 
egyenesen a szabadba vezet.

* A Modern Festők uj füzete. A Franklin-Tár-
sulat kiadásában megjelenő «Modem Festők», kiváló 
modern műalkotások eredeti színekben készült pom­
pás reprodukcióinak e gyűjteménye, a naposban 
utabh sorozattal gyarapodott. A hetedik füzet jelent 
meg, hat gyönyörű képet tartalmazva Paczka Ferenc - 
tói, a bécsi Barnaul Hugótól, a müncheni Glücklich 
Simontól, az antwerpeni Van Leemputten Franstól, 
L'-nbach bérenctől és a sevillai Manuel Garda g 
Bodriguez-m. Egyes füzet (6 kép) ára 3 kor. 60 
fillér. Egyes lap ára 1 korona 20 fillér. Megrendelhető 
minden könyvkereskedésben.

NYILTTÉR.*)
V érgyógyitás.

Hemopatia.
Ezen uj, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz 

alkalmazva köszvény, asztma, szív-, vese-, gyomor-, bel 
és hólyagbántalmaknál, súlyos ideg-, vér- és bőrbajoknál 
Biztos védelem szélhüdés és elmezavar ellen 12 év óta 
ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes 
gyógyulással számol be.

E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének

dr. Kovács J.
gyclemi orvostudornak (Hemopata) rendelő intézete van 
Hud»neat, V., Váei-kOrut 18. szám alatt.
Kendelés naponta 9—12-lg és 3—-6-ig. Díjazott levélre tálam1
Betegeket intézeten kívül is kezel. — Nehéz betegeknek 

legbiztosabb gyógymódja.

termó«zetew hydrecarbonáto* 
ványvijtiorrás, mely szénsavval to- 
littetik. Az emésztést elősegítő 
pompás asztali ital. Vidékre és 
külföldre íuvardijmcntea azálli- 
tác. — Kérjen árjegyzést a Szent- 
Lukácsfürdő KutvállalaUél, Búdén.

KRISTÁLY
• K rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a

Szerk

SPORT.
X A Kárpáti dij. A lomnici versenyek attrakciója, 

az 50.000 koronás Kárpáti dii holnap kerül dön­
tésre. Az értékes díjért hir szerint a következők fog­
nak indulni:

Pacicnce 
1 épp
Hamis hir 
Gombás 
Bon amié 
Sngomorv

Janek
1 lux table
Mnrtinkovich
Aylin
Tarai
Krouzil

Pacicnce indulása azonban kétes, sőt hir szerint 
s Bon amié indulása sem bizonyos, mert — 
mint egy a Magyar Túrihoz érkezett távirat jelenti—■ 
a kanca ma reggeli munkája isiaiioját nem elégítene 
ki. A favorit Nngomorv mellé, melyre másfélszeres 
pénzt adnak, a tegnap erősen fogadott 7épp került 
a fogndólista élére, melyre már csak kétszeres pénz 
kapható. Nekünk is Nngomorv a tippünk Gombás 
és Tepn előtt.

Hétfőn, a meeting utolsó napján futják a Szepes- 
ségi di at. melynek 5000 koronájára Kikeletnek van 
legtöbb kilátása. Mellette Uonald és Torqtternada 
jöhetnek kombinációba.

A két. uiolsó nap futamaira, kivéve a hétfői V. és VI. 
futamokat, melyeknek holnap este lesz a tehcrközlése, 
jelöltjeink ezek:

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
= Sajtöpör a «Maffia» miatt. Olvasóink 

emlékeznek még — hosszabb cikkben ismerte- 
lük n napokban — hopv az Első Magyar 
Lcánvkiházasitó Egylet maffiája címmel ez idő 
szerint ismeretlen szerzőtől egv röpirat jelent 
meg, amely a leghajmercsztóbb visszaélésekkel 
vádolja az, egylet igazgatóságát. Azt írja benne, 
hogy az igazgatóság, Kohn Arnold igazgatóval
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az élén, ezreket vág zsebre mindenféle címeken, 
hogy meghamisítja a mérleget és lop, ahol csak 
lehet. A röpiratban meg volt említve A lexanáer 
Berndt egyetemi tanár is, mint a felügyelő-bi­
zottság tagja, akit a szerző szintén meggyanúsít. 
Alexander Bernát ma délelőtt, sajtópört indított 
a röpirat ismeretlen szerzője ellen, aki —• hir- 
szerint — az egylet egyik volt tisztviselője.

Lapunkban — az Első Magyar Leánykihá- 
zasilási Egylet kérelmére — egy nyilatkozatot 
adtunk közre, melyben az Igazgatóság, védekezve 
a röpiratban foglalt s ellene emelt vádak eile. , 
sajtópör megindítását ígéri; mindezideig azon­
ban — tudomásuk szerint — ebben az ügyben 
eddig csak Alexander Bernát sajtópöre indult 
meg, az igazgatóság többi tagjainak feljelentése 
még — késik.

= Harc Jókai hagyatéka körül. Megemlékeztünk 
arról az incidensről, mely egy héttel ezelőtt Jókai 
Mór hagyatékának leltározásánál felmerült, mikor 
ugyanis Füredi Mér dr. kifogásokat emelt a leltáro­
zás ellen. Fesztiné Jókai Róza ennek alapján head- 
vánvnyal támadta meg a leltározás aktusát s hivatali 
mulasztással vádolta Charmant Oszkár dr. közjegy­
zőt. E beadványt most egy éleshangu beadvány kö­
vette özvegy Jókai Mérné született Grósz Bella ré­
széről, ki mindenféle inektivákkal támad neki 
Fcsztinónek. Az ügy legújabb fejleménye az, hogy 
Primer VII. kerületi járásbitó Feszíy Árpádné Jókai 
Róza által a közjegyző eljárása ellen Füredi Mór 
dr. utján beadott panaszt kiadta Charmant Oszkár 
dr. közjegyzőnek azzal a meghagyással, hogy három 
nap alatt az összes iratok beterjesztésével tegyen 
jelentést az ellene irányuló panasz tárgvában.

Újabb vádirat az élesdi zendülők ellen. Nagy­
váradról jelentik, hogy az ottani kir. ügyészség' "a 
napokban újabb vádiratot nyugott he az élesdi vé­
rengzés dolgában. Ezúttal újabb Ü7 embert vádol, 
mint akik szintén okozói voltak a vérengzésnek. A 
fő tárgyalás az élesdi ügyben augusztus 22-óro van 
kitűzve, de 'alósz-nü, hogy az újabb vádirat követ­
keztében csak szeptemberben fo 1k tárgyalni a 
rendkívül érdekes, szenzációs bűnügyet. °

KÖZGAZDASÁG.
Budapest, julius 16,

A Magyar Gazdaszövetség szociális kurzusai. A
Magyar Gazdaszövetség a tél folyamán a főiskolai 
hallgatók részére a szociális ismeretek elsajátítására 
tanfolyami rendezett. A társadalmi munkásság meg- 
kcdveltetésére irányuló ezt a kezdő lépést rokon­
szenvesen fogadták országszerte s azóta is több 
társadalmi szervezet kérte a Gazdaszövetséget ezek­
nek a tanfolyamoknak az álllandóvá tételére. Ilyen 
kérést intézett a szövetséghez legutóbb a rima­
szombati Gazdakör, mely egyúttal felhívta az ösz- 
szes magyarországi gazdaköröket és gazdasági egye­
sületeket, hogy ezeknek n szociális tanfolyamoknak 
mar- landóvá tétele és a vidékre való kiterjesztésére 
ké jék fel a kormányt s kérjék egyúttal, hogy tegye 
lehetővé, hogy a főiskolákon az ifjúságot a józan 
éZvCiélib reformokról kioktassák.

A takarmányhiány. Temesvárról Írják ne­
künk : A Temesvármogyei Gazdasági Egyesület 
igazgató-választmányának legutóbbi ülésén meg­
jelent gazdák többrendbeli indítványt tettek n 
fenyegető takarmányhiány leküzdésére. A leg­
nagyobb veszedelem az, hogy a nagy anyagi ál­
dozatta! ismételten vetett pálinkái arányok a 
nagy szárazság és hőség miatt mind e/vesz- 
nek, de a tengerinek gyenge terméskilátásai 
is hozzájárulnak a helyzet komolyságához, mely 
a trngészdtlatok tömeges eladását és az árak 
csökkenését vonja maga után. Az egyesületi vá­
lasztmány határozata alapján a t cm esi gazdák 
a lőldmivelésügyi kormány közbenjárását kér­
lek a kereskedelemügyi miniszternél a szá­
las tnkarmángjélék kiviteli tilalmának élet­
beléptetése. és önköltségre redukált kedvez­
ményes szállítási dijak engedélyezése iránt. 
Az egyesület á'tnl beszerzett információk szerint 
jelenleg Románia dombos vidékein lehel még 
aránylag olcsóbb és /"<> minőségű szénát be­
szerezni. Románia o vidékeit már is bejárják a 
különböző külföldi széna vásárló-bizottságok és 
nehogy a magyar gazdák c legközelebbi piactól 
elkéssenek, az egyesület Jancu Miklós egyesületi
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járási gazdasági előadót kiküldte nagyobb széna 
mennyiségek lekötésének és szállításának előké­
szítésére. A szénabevásárlást a Temesvármegyei 
Gazdasági Egyesület szövetkezeti központja fogja 
lebonyolítani és ez utón bármely hazai gazda 
gondoskodható szénaszükségletének fedezéséről. 
Bővebb felvilágosítással az egyesület titkári hiva­
tala bármikor szívesen szolgál.

Kivándorló munkástelepek Amerikában. Az ame­
rikai Egyesült-Államok kormSnva a munkásviszonyo­
kat lényegesen befolyásoló tervvel foglalkozik. Arról 
van szó, hogy a bevándorlókat a munkafeltételek 
Hiányában tervszerűen felosztják. Ebből a cólból 
az Egyesült-Államok kormánya munkástelepeket akar 
létesíteni, melyek a létesítendő telepítési hivatal fel­
ügy ele-e alatt fognak állni. A cél, mely az Egyesült- 
Államik szeme előtt lebeg, az, hogy kikerülhető 
legyen a munkaerő megtorlódása az ipari közpon­
tokon, ami a tapasztalat szerint ugv közgazdasági, 
mint társadalmi szempontból veszedelmes dolog. 
Ily célú munkástelepekkel eddig kitűnő tapasztala­
tokat tettek Ausztráliában is. A finanszírozó :t maga 
az állam végzi, mely évenkint 5 millió dollárt fog a 
telepítő bizottság rendelkezésére bocsátani. Ellis- 
Islandon, a bevándorlók szigetén, a kormány tuda­
kozódó hivatalt állít, mely a bevándorlót minden 
tudnivalóról felvilágosítja, u. m. az éghajlatról a 
földminőségről, a megszerezhető földterületek áráról, 
az odautazásról ós útiköltségről, a bérviszonyokról, 
a kereseti ágakról, a terület terményviszonyairól, az 
életviszonyokról és mindarról, ami a bevándorlót 
érdekelheti.

Gazdasági tudósítók. A földmivolésügyi minisz­
ter Flock Jákó bakai lakost Pozsony vármegye 
aisécsallóközi járására, Suschka Richárd magyaróvári 
lakost Moson vármegye magyaróvári járására, fí ischl 
Richárd balaronhidvégi lakost Zala vármegye kei - 
helyi járására, Raab Kálmán kolozsvári lakost Ko­
lozsvár sz. kir. város területére és Dálnoki Gaál 
Péter kötelendi lakost Kolozs vármegye mócsai já­
rására, Chriastéiyi Béla türipusztai lakost Pest- 
Pilis-Solt-Kiskun vármegye monori járására, Kovács 
Gábor tököli lakost Peat-Pilis-Solt-Kiskun vármegye 
ráckevei járására, Szüts Mihály szegedi lakost Sze­
ged szab. kir. város területére, Baár József zsombo­
lyai lakost Toroutál vármegye zsombolyai járására, 
lAzár Lajcs hódmezővásárhelyi lakost Hódmező­
vásárhely thjf. város területére és fíogdányi Tiva­
dar sztarinai lakost Zemplén vármegye szinnai járá­
sára a gazdasági tudósitói tiszttel bízta meg.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabona-tőzsde.

Dacára alacsonyabb külföldi árjegyzéseknek, a 
szokatlan nagy aszály folytán az irányzat igen szi­
lárd volt, különösen uj tengeri iránt mutatkozott 
igen élénk vételkedv, mely körülmény az árakban is 
kidomborodott. Az árak a határidő-piacon rohamosan 
emelkedtek, annak ellenében a készárupiacon a nagy 
kínálat folytán az irányzat gyengébb volt,

r éezáru-piftc.
Búza bő kínálat és tartózkodó vételkcdv mellett 

elkelt na 20000 mm. 5—10 fillérrel olcsóbb árakon.
Egyéb cikkek ártartók.

Ó-Buza.
7 iszavitléki: 550 mm. 80 k. 9.65 korona, 100 

inni. 80*5 k. 9.65 korona, 350 mm. 80 k. 9.56 
korona, 100 mm. 79*5 k. 9.57'ii korona, 100 mm. 
79*4 k. 9.G0 korona, 160 mm. 79 k. 9.60 korona, 
100 mm. 79 k. 9.57*5 korona, 100 mm. 79 k. 9.50 
korona. 100 mm. 79 k. 9.35 korona, 100 mm. 
79 k. 9 57T) korona. 200 mm. 78 k. 9.60 korona, 
100 mm. 78 k. 9.12'5 korona, 500 mm. 77*5 k. 
9.40 korona, 100 mm. 77 k. 9.40 korona.

Budai: 300 mm. 76 b. 9.— korona.
Bácskai: 200 mm. 78*5 k. 9.45 korona.
Raktárára: 2400 mm. 77*5 1:. 9.25korona.

Uj-buza.
Tiszavidéki: 1000 mm. 82 k. 9.72*5 korona, 

100 mm. 81*5 k. 9.55 korona, 400 mm. 81 k. 9.70 
korona, 1000 mm. 82 k. 9.65 korona, 300 mm. 
81 k. 9.67*5 korona, 400 mm. 81 k. 9.70 korona, 
150 mm 81 k. 9.00 korona, 300 mm. 80*6 k.
9 00 korona, 1q00 mm. 80*6 k. 9,55 korona, 
1000 mm. 80 le. 9,65 korona, 400 mm. 80 k. 9.70 
korona, lód mm. 80 k. 960 korona, 100 mm. 80 k. 
9,55 korona, 100 mm. 80 k, 9.62*5 korona, 2(10 
mm, 79*5 k. 9.42*5 korona.

Mezőtúri: 500 mm. 81 k. 9.70 korona.
T.-Szt.-Miklósi: 600 mm. 81 k. 9.70 korona.
Mezöhegyesi: 4860 mm. 79 k. 9.65 korona.
Bánsági: 500 mm. 79 k. 9.37*5 korona.

Rozs.
O-áru: 500 mm. 6.50 korona.
I j árn: 300 mm. 6.75 korona, 500 mm. 6.62*5 

korona. 300 mm. 6.60 korona, 200 mm. 6.60 ko­
rona, 800 mm. 6.60 korona, 100 mm. 6,37*5 ko­
rona.

Zab.
200 mm. 6.75 korona, 100 mm. fi 57*5 korona, 

100 mm. 6.47*5 korona, 600 mm. 6.46 korona, 150 
mm. 6.00 korona, 1000 mm. 6.80 korona.

Tengeri.
1500 mm. 5.75 korona, 300 mm. 5.75 korona.

ÉrtAk-tőeede.
Csendes forgalom mellett az irányzat mát se eiő- 

tőzsdén is szilárd volt. Délben a magyar hitelrész­
vényekben volt egy kis üzlet lényegtelen árfolyam- 
változások mellett.

Az előtőzedén jegyeztek:
Osztrák hitel _ , .. u40.75 040.50 640.75
Magyar hitel .. 761 — 751.50 751.60
4°/u koronaiáradók ._ 97.20 97.20
Eeszámitolébank _ „ 451.50 451.50 451.50
Jelzálogbank ré-zv. „ 507.50 607.50 _,__
[timamurányi „ „ 494 — 494 60 494.50
A Hamvasul _ 639.— 639.— 639.—
Városi villamos ... — 830.— 330.— 330.—
Budapesti Közúti „ _ 570.— 570.— 670.—

A déli tőzsdén zárni lak :
Osztrák Mlelrészvény— 641.—
Magyar hiteirészv. — 752.75 -- .--- --
4°/o koronajáradék 97 2J -- *-- —.--
Lcszámitolóbanl. „ 452.25 -- ._ _.__
Jelzálogbank részv. „ 508 50 -- ,---
tOmam iiránví ____ _ 494.50
Allamvasiit 639.—
Városi vili?mos _ _ 330.—
Budapesti közúti _ _ 570.— —.—

Viótözsdc.
A 4 órai sAriéikor maradt i

Osztrák h!teWszv6ny E43 ;0
Mrttrynr hitelrészvóny 7ú:í —
L*számitolO-banlf_... 4'1
Riinamtirányi vaimfi r. t. 494 5'J

Osztrfik-marT. Ül&mvMv 88P.78
Xi/zutl vanpálya_____ ___ —.—
Városi villamos
Dőli vasnti rAezvé ny — — —

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA. 
Loptuk jdonos a «Magyarság» lapkiadóválalat

r
nuapiflii

magyar gépforgalmi részvénytársaság

a szab oszír.-magyar 
állaiiivasutiársaság resicai mezőgaz­
dasági gépgyárának vezérügynöksége.

Mezőgazdák különös figyelmébe

Egyetemes acélekék.
Eltörhetetlcn tégelyacél enefej. Páncéiacél-korniény- 
lemez. Magasított acétekefej. Porvédő kerekek. Acél 

L_| gercndely.

Tiszta acélanyag saját hámorainkból,
Csak kitámasztóit nyeregkerettel liiré taligái szállí­
tunk. Ekegyártás terén legelső rangú magyar gyárt­
mány, felülmúlja még a legnevezetesebb idegen 
gyá-tmányokat is. Kérjünk árjegyzéket, mivel ez az 
összes talajmivclftgepcket terjedelmesen ismerteti ós 
egyáltalán a talaj alapos megmunkálására terjedel­
mes, szakszerit ós minden gazdának értékes fel­
világosításokat nyújt — és díjmentesen küldetik.

RiividiUstt levélcím:

„AGRARIA“ Bpesí V., Váci-ui 2.
Sürgönyeim:

„AGRA'RIA“ Budapest.

/

a
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A Jelenkor ItgegjneraM) fa tag- 
tSkéletesehb motoreeíplff-készieee.

Gépész nélkül könnyen kezelhetők. 
Ezen legújabb motorok terjesztése érdekében 

hasaiéit gőzgépek cserébe vétetnek.

mit malom- és IparOacmro, valamint

villamos benzínlokomo-
biS-eséplgkészicfc.if két­
fős tlszfUtó-szerkezstlel:
IIEgyedül létező újdonság!! i

Önműködő, ellenőrző és bizr/ísitó-szelep. 
Külön me-őgazdas ág' r^noFrkily • {jíurt'prk.
mn'moli, járj? *ry«i’<. caéplíík, veti • 

jV___________  tl^P^l sth

PSSS

W Ezen Dioíorcséplő-késztefek felülmofiiallan kitűnősége felöl tudakozódni lehel: "25
oaíjj ifiuuirwkoh urnái magy-jgmAnti (Romaromm.#.
Fort»nozy György plébános urnái Ipolyszalma (lioutm.).

, Nagy János ioldbirtokos urnái Beleg (Somogyin.), stb. atb. £092 ]
LsjMztoezbb olcsó tizem! Árjegyzők kívánatra bérmentve

Vasárnap, 1904. julins 17.

IIMaIÜS$63 t'B8 bi. szíjgyártó, nyerges es bóröndtis.
BUDAPEST, VI., TtRÉZ-KÖAUT 6.

MAGYARSÁG 195. szám

?B I S 1903. évi besztercei kiállításon 2 ezüstéremmel kitüntetve. R ß ß R
ff? 1903. évi kolozsvári kiállításon 2 díszoklevéllel kitüntetve. f T ▼ f

• • • • 1902. évi pozsonyi kiállításon 8 oklevéllel kitüntetve.

Kállai LájOS motortelepe, Budapest, VI., Gyár-o. 50.
WT Teljes Jótállás
kitűnő eséplésópt ! ! I

i $

mj

r • . rzrsti. ■ >*

SZÍNHAZAK.
Vasárnap, 1904 Julius 17-én.

Fővárosi nyári színház.
Délután fél hetgárakkal:

A bányamester.
Kezdete 3 órakor.
Este rendes hetgárakkal:

Stuart Mária.
Kezdete fél 8 órakor.

Városligeti nyári színház.
Délután fél hetgárakkal:

A hét Schlésinger.
Látványos énekes bohózat 5 képben. Zenéjét szerző : 

Barna Izsó. Kezdete fél 4 órakor.
Este rendes hetgárakkal:

Ugyanaz.
Kezdete fél 8 órakor.

Népligeti színkör.
A gyári lángok.

Utána:
Vetélgtársak.

Közbe:
Tarka színpad.

Végül:
Egy fekete 1ás tori a.

Kezdete 3 órakor.

Olvasóink figyelmét felhívjuk a

.KALAP-KIRÁLY
------- tavaszi elsőrangú különlegességeire —-......

Budapest, Kossuth Lajos-utca
~ — (Klotild Palota). --- --------------------

3, 4 os fi koronás killönle^ese©í-ckb<i* 
elismert specialista. Divatlap küldetik 253

SCHMIDT M.
szíjgyártó, nyeles és böróndös

»pest, vili., Kerepesi-ut 25. 
Kocsizó- és lovagló-szerszámok. 

3öü Mindennemű utazóbörönúdk.
Weffrendttlísek ée Javítások pontosan és lotányosan eszközöltetnek.

^ Cimbalom iskola <c- 
$1$ $ öntanul&sra. -?> $

Minden cimbalom kedvelő megtanulhat magánvosan tanító 
nélkül cimbalmozni a Kovács-fele legújabb cimbalom-iskolájá­
ból. Az iskola tartalma: 10 lecke, 10 rajzzal, 50 Icguialdi 
magyar nótával. Az iskola ára 10 kor. Kapható Kovács 
.fánon oki. cimbalomtanárnál. Bpest. VII, Erzsébet-körut 5

Készít mindennemű .

olaj lest meny ekei
üvegre, vászonra, fa- és vaslemezre a leg-

izlésesebb kivitelben, olcsó árakon.

KOMOR IGNÁC és TARSA, festő.
Budapest, VIII., Kender-utca 10. ©zum.

Vidéki megbízásokat fénvkóp után 1« lelkiismere­
tesen és legjobban eszközöl. 100

Hirdetéseket
felvesz a

„Siagyarság"
kiadóhivatala

eO&S&BtoaStSfSte* Legszebb........Legjobb..« .Legolcsób 6,

Brázay-féls pÄ

sósiiorszesz. uw

Használati ulasitás minden 
üveghez mellékelve van.
Nagy üveg 2 korona. Kis 
üveg I korona. Kapható min­

denütt.

Si is érült
KarUbadbas 2 vason poroellan árut rendkívül 
olcsó áron megvennem. Ennek kiárusítása üzle­

temben megkezdődött.
Áruim: Egy comp. fin. C szem. lehér ebédlő készlet 3 Irt' 
F.gy comp. ti szem. ebédlő díszesen festve csak 5.50 frt. 
Egy comp. ti szem. r ölő csodakészlet aranyozva és 

festve csak 7.35 frt.
Egy díszes mosdókészlet csak 3.35 frt.
Kávé- vagy tea-készlet íchór csak 1.50 frt.
Csoda kávé- vagy tea-készlet aranyozva és festve 

csak 3.75 írt.
Egy ti szem. metszett és gravírozott üveg-készlet 4 frt. 
Egy tucat vizes vagy borospohár fiO kr.

TA U A C S F K1« E X €
magyarht.u üveg- és carlsbádi porcellán gyári 
280 raktára

Ahdráss'y-ut 74. sz.
Vidékre ingyen láda és csomagolás. — Pontos ki­

szolgálás. Vasúti állomás kéretik.

ii összehajtható vaságy f acÉisooRoNY
ŐKIVEHETÖ MATRACCAL-?0Fit. ÁGYBETÉT SFft

GICHNER JÁNOS
paplan, matráo és kárpitosára gyáros, ező- 
nyo , függöny, vasbutor stb. nagy raktára. 150

Budapest, V!l. kér., Erzsébet-körut 20. sz.
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldők. V;g ék 
megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk 

kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadatik.

Surányi SyóSyfíicukorka
köhögés, rekodlség, mnllbctogségek ellen 1 kg.
4 kor., 2 kg. 7 kor., 4 kg. 12 kor.

utánvétel mellett bérmentve.
Slírányi sznloneiikorka ugyanazon árban.

Surányi cukorkagyár Nagy-Surány, Nyitramegye.

Phonograph!!!
9jg| legszebb mulatság, tiezla, 

szép hanggal, értelmes elő­
adással

Kellner és Steiner
Király-utca 58. szám.

Képviselők kerestetnek.

fUS’
mm * *-* mr«w»vi ---nuz

A ki nagyon jő zamatu h illatú kiive: l.eőv •!. az ct-akis 
„Király—kávét** vegyen. moly a Ipykiv.i!óbb fajok 
vegyítést bői áll < egy i;>.u- eddig nem létezett. módszer 
szerint van pm kiölve. Ho?s, as kiserletezes út in t ikerült 
ezt elérni!nk s ipv mi. !«t kávéistivrö. ).i egyszer meg» 
Ízleli, soli 1 más kávét ne»n fhm mélni.

Ismeretes, hogy a kávé a legem 11 nyebb ril.k. mely­
ből a tinóra zamat •- lilát ázom:ni elillan v .'amint min­
den ízt s szard felv* - 0. miért 1 iv.cn I v áló kávét 
lemezdobozokba csomagol rak f szállítjuk bármnly posta- 
állomásra bcnr.entvf;, után vétellel a következő árban:

I lijjros dohtiz 4 lior. Sí) HIF.
9 „ . ... !• ,. —■ ,,
4 .. ........... 17 20 „
K/pn ktilöi-1 v j.ö ívilt kávén kiviil ajánl ink a )•.<' - 

vetkező ny r- IV-iJ.at, r-zinto bementve, utánvétellel 
bármely posta állom ;t> ra:

1 postacsomag '• l.jrr. legfin. Cuba kor. 13.50 
1 a '• « Ceylon « 12. —
1 9 őst Jamaica « 11.29

BÍRÓ ÉS TARSA

n r Kávé király »«hoz
BUDAPEST, VI. kér., Toréx-körut 2 o.

.un

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására adni, hogy

TAUSZKY MIKSA FIA TAUSZKY UFÓT.
Bútorszállítás:, beraktározás! vállalata

Csnkis Szervita-tér 5. sz. alatt létezik.
Elvállal: költözködéseket helyben és vidé. 
nek,pontos kiszolgálás jutányos árak mellett.

Címemre kérem figyelni. -- J

Költözködéseket
helyben, bútorszállításokat vidékre butorszállitó kocsik­

kal pontosan és jutányosán eszközöl
AVHKIt.tl.VX M.X.Át butorszállilási és beraktározás! 
vállalata, llndapeot, VII., Erzsébe.t-kOrut 21. az.

Telefon. 236*2

f<* í^cico^taio j

ÍIKIADÁS
istakdltsé^gel eayutl 1K ..A Ö.f! ért I
jülAi:PETFRFY TAMŐS

A „KÁVÉ KIHALY**- , 5 X

Gépészek.
KazánfiltóFi viz igára rlőkószitö könyv 70 fillér, előbbi ős loko- 

mobil ős r-pplögépekről 1 kor. f-0 fillér, kút előbbi és az ö^bze.i 
Ftfi!f.j"óppkr<M 2 kor. 50 filler. Esztergályosok kézikönyve cstvar- 
ínfnei >a unilásval ti kor. Villamosaagi kain, telefon, villamcsengd 
alt'. kor. 1900. évre n «Magyar ftépös/ek« zsebnaptára erős 
vá szónk "lökben és szakbav ago tartalommal 2 kor. lesz. Kik meg- 
ren telni akin ák. szíveskedjenek minél előbb egy levelező-lapon 
azt v,‘^‘,n t fádat ni. 

i , Viz« via biztos sikerre! előkészítek. Morva Rezső, Budapest, 
• Vili. kér., fíélyu-ulpa 40 <*, ajtó 4.

A )&■** ...V.VU, .. - Jtel-X A Sjr- M.

NEUBAET
Isg-ességels: 

DEZSŐ-nél
legújabb divatalakokban 
3. 4, 5 kor.-ert kaphatók 
BUDAPEST, 

Kerepesi-ut 11. szám

■

*■——r



MAGYARSAG 195. szám. Vasárnap, 1904. Julius 17.

Becslési áron alul adatnak el még a lent felsorolt cikkek, mivel azok többé raktáron nem lesznek.
! elegáns Sephir pongyola 
1 rrmek delain pongyola «
1 rpmek er vet folsőszoknya ... «
1 py/invöril angol szövet v. lusW-alJ « 
1 remek f. selyemfényű doth

alsószoknya.................... — «
1 selyem tafft alsószoknya

(guhogo) osipkediszs/.el ... «
1 elegáns tavaszi Havelok finom

aog»l kfln okból............ «
1 finom szövetni ha minden színben «
1 legfinomabb selyeinblouz ... «
I remek costüm, kabát és alj «
1 douhL flziivetpallór, kockás

belsejével ..................    «
1 Unom selycniruha, eley ms,

rttis diszitós............   ... «
1 finom utazó köpeny........... «
1 tiszta cérna abrosz, 6 szalv.

ajour széllel —__— «

becsár 5.—, eladási ár
* lit-, « €

12.-, « «
10.-, c «

fi.50,

16—,

16—,
25.—,
15.-,
24—,

14—,

45—,
12—,

2.50 írt
5__
5.50« 
4 50«

3.— «

« 7.50 «

• 7.75 « 
« 10— « 
« 6.— «
• 12— «

« 8— «

« 12— ■ 
« 6.50 «

O—, t « 3.25 «

Minden vevő I0 korona rendelésre

tolltartó ágyhuzat, erős, mint
a bőr, 80 róf _ ... ... beesár 0.50, eladási ár 6— frt

Pius-pápa vászon, remek min. « 9.50, « « 5.25«
vég tiszta len creáee, ab
Knlml vétel — — ... « 22—, c « 12.50«

ablakra v. csipkefüggöny, remek
minta ... _ ... __ « 4.50, « < 2.25«

tét. vászon pohártörlő « 2.40. « ■ 1.60«
smyrna-szőnyeg, 260 sz., Sm.h. « 18—, « « 8.50«
meter valódi spárgaszőnyeg,

tartós minőség. 90 széles... « 1.25, c « —.05 «
méter ugvanaz, 66 széles « 1.10, « « —.70«
vég irlandi vászonj 04 rőf ... « 17—, • « 9.25 «
chine paplan, 2 személyre, u|d. « 12—, « « 5.50«
valódi clulhpaplan, remek min. « 8.60, « « 4.26 ■
'»szón ingek ...______ ... « 1.50 « « —.05«
gazdagon díszítve ............ « 3—, « « 1.60«
ruhára való remek delain 7 mir. minden színben... 3.75« 
ugyanaz másfajta delain 7 méter.................................. ... 2.10«

1 ruhára való fekete ha 120 szél««., 5 m. 5.25 írtam« ara,
1 teljes blouzra való tiszta Helyem,

4 méter— — — .— — bcceár 7.—, eladási ár
1 vág rumburgi vászon, 88 m. « 10.50,
I vég d am asz t csinvat ágynemű,

csikós vagy virágos ______ « IS.—,
1 vág cérna kanavász 80 rőf « 0.00,
1 ágy és asztalkészlet (8 ürb) « 10.50,

alr4n. aehés minőségű « 17.—,
1 ablakra való szövet függöny... « 2 30,

a legfinomabb neliéz minőségű « 2 50,
1 tucat finom zsebkendő— _ « 1.50,

a legfinomabb —______ « 2 50,
a legfinomabb cérna bat szt, tét « 5—,

1 mirtus-koszom, fátyollal együtt « 6—,
Csodáló lepedő-vászon, gyepen

fehérített .... .................... « 16.—,
Agy elé való remek minta smyma « —.75,
A legjobb fajta smvrna ___  « 3 60,
1 kész vászonlepedő _____ « 1.00,

8.50«
9.75«

6.50 « 
4 05« 
5.25 «
8.50 « 
1.15 « 
1.25«

I —.75 « 
1.25« 
2 50« 
3.— «

7 75 « 
— .38 « 
1.80« 

—.95 a.
egy smyrna szőnyeget kap teljesen ingyen és egy életnagysága krétarajz-arcképet.

HERCZEG és MORVÁT Budapest, Xerepesi-ut 52.
Me<|$eleiit!

a magyarországi latin és görög szertartásu 
világi és szerzetes rom. kath. papság

Évkönyve és Névtára
az IS)04-ik évre.

Hivatalos adatok alapján összeállította
az Egyházi Közlöny szerkesztősége.

A 44 ivre terjedi és X. Pina pápa lesutóbbi arc­
képével ellátott csinos kötet két részből áll:

I rész: Az Évkönyv, azaz Papi Naptár,
mely a szokásos napt: ri részeken, gondosan össze­
állított és rendkívül gyakorlatias rovatokon s táblázato­
kon kivöl a hasznos tudnivalóknak és útbaigazításoknak 
oly tömegét tartalmazza, hogv e kéz könyv méltán 
nevezhető az Íróasztal kis lexikonénak. 
Tartalmát bajos volna felsorolni, mint újdonságot 
azonban feljegyezzük, hogy a többi között s a római 
egyházkormányzat pontos státusán kivtll, fel vannak 
benne sorolva a világ összes egyházmegyei fontosabb 
személyi és sta'-sztikai adataival.

II. rész: A magyarországi papság teljos Névtára, 
mely az egyes püspöki irodák hivatalos adatai alapian 
készült s melynél pontosabb papi címtár eddig meg 
nem jelent.

Mindenkit meg fog lepni az egész könyvnek lelki- 
ismere'es összeállítása, ügyes berendezése és Ízléses 
kiállítása.

A könyvnek bolti ára 7 korona 50 fllér.
I Megrendelhető a Magyarság kiadóhivatalában is,

!Sr Megjelenti
Szekrény! Lajos fordításában.

I^cieis Wallace, lieu-IIfir, regény Krisztus­
ról, két díszes kötet. Hűlt és H97 lap, 101 képpel 
Ara a két kötetnek 12 korona.

Sienkiruicz Henrik, <?uo vádi»? regény 
Ncro császár korabó'. két díszes kötetben 289 
és 303 lap, 36 képnél. Lengyelből és teljesen 
a lengyel eredeti szerint tartva. A két kötet 
ára 9 korona.

Sicnktemcz Henrik, Volvoilyiev. zlti ur,
(a kis lovagi tört. regény a lengyel-tőrök háború 
korából. A két kötet (290 és 283) lap ára disz- 
kötésben 8 korona 40 fillér.

/>. Ma;i Károly, línrAc*ony, Utazási 
regény. A 600 lapot tartalmazó kötet ára disz- 
kötésben 6 korona.

Kaphatók a Magyarság kiadóhivatalában.
BUDAPEST,

VIII., Szentkirályi-u. 28.
fl

Magyar királyi államvasutak menetrendje.
Budapest k. p. u. — Hatvan.

Állomások

Budapest k.p.u. ind.
Pixel ...___érk.
GOdődő _ _ <r
Gudöllő____ ind.
Hatvan ___ érk.

Sjv. Gyv. Gyv.1 hzv.l Sz/J Szv. dzv. Szv. Szv. 
31Ö-! 302 ,'K IMS 3181403.30# 310 320 
MII I II. I II il-lll. l-m. I-lllJi-IIl tf-lllJl-IXI

Gyv.
404
I—II.

615
659
7ál
722
807

740

848

7M| roo 
fi üoj 8«

n

Szv.! Szv.
312 324>
MII.1! Ili.

304 
T Ili.

Szv.1 Szv.l Szv, 
322I308 314 
l-III. l-lll Jl-lII

TSzv. : Szv.fc'zv. j Gyv.! Yv. 
326 ;íőlU4GG!;ob6!323 
MII. MIl.Mii. MI. l-ilt.- - - - 1___

gad 9ssji235 130 235 240 2*5 380 44Ó 520 625 700 845 94(Jl040tU10

915)1019! 119 214 318 332 527 604 709 750 930,10241110.1200
930(1045 143 238 314 389 35« 409 550 630 783 e 956 10514112^1223
940] 1047) 145 315 340 410 631 78Ü 051 [1129< 1 ‘>29

1023jH4uj 237
• 3*8 427 • 4<3

*
725 827 104C.1137J12Öbj I«

Hatvan — Budapest k. p. n.

Állomások Vv.
327
Mii.

N
N

7
 

x
 cn ~

Szv.) Gyv.
405 1503 
l-III.j l-II.

S/V.
317

1 111.

Szv.
30?
MII.

nzv.
1509
1-111.

Szv.
311

MII.

Szv.
307
Mil.

3M
MII.

Gyv.
301
ni.

Gyv.
401
1-11.

313
I-III.

Szv.
321
MII.

Szv.! Szv
305 323» 
I-IIlJl-UI.

Szv.
407
1-111.

Szv.
1507
1-111.

Gyv.
3Ó3
I«-

Gyv.
403
1-11.

Hatvan______ ind. 027 433 523 5») 613 65« 755 1183, 1205 110 457 633 652 802
—4

8881
Gödöllő____érk. 348 62P 601 623 709 746 8*4 *H2H ‘<1244 206 556 725 7*5 ‘<835 ‘<912
Gödöllő____ ind. 350 529 603 6Í5 628 7H 748 845 1110 208 437 657 6*5 726 7*7
Pecci__________ind. 324 515 1558 621 633 650 788 810 907 1132 980 500 620 7O7 749 810
Budapest k.p.u. érk. 52Ö 600 635J 655 725 735 815 845 945 1216 1260 180 310 540 7OO 7OO 830 600 Ölű 955

* Vasár- és ünnepnapon közlekedik május 15-tőt szeptember 11-;

Budapest keleti pályaudvar — Sso’nok

Szv,

840
93'
98c

1090
104C

Állomások
Gyv.
604

S-.v.
6<>ö

•Szv.
50C*

Szv.
514**

Oyv.
504

ejs" Sz.
510

Szv.
508 1706*

Gyv.
5Ü2

Szv.
608

i —II. i-m. I—III. I-III. i—ii. I—II. I-III. i-m. 1-111. I—II. 1-111

Budapest k. p. u____  „ ind. 726 810 800 1210 200 215 220 645 705 915 io»
Nagykáta _____ ________ « 1 963 1041 9J7 305 fii» 421 7Ö4 <#05 1020 1153
Uj szász--------------------- { fnd! 85»

859
1033
1034

1119
1121

• 3»
336 fi?61

524
629

889
840

950
951

1053
1054

1287
1288

Szolnok_ — — _ érk. 9I6 1066 11*0 • 363 4OS 656 902 1013 1112 100

Szolnok — Budapest keleti pályaudvar.

Állomások
í ^SZSZ. Szv.

1707
Szv.
607*

Szv.
507

Gyv.
591

Szv.
yW

Gyv.
601

Gyv.
503 595* Ö05

Gyv.
603

Szv.
513**I—III. l-III. l-lil. I-III. l-II. I-III. i—II. I—II. I-III. I-III I —II I—Hl.

Szolnok ____ ind. 1210 2E4 300 344 589 606 111» 1138 349 430 782
Uj szász _ _ {J£ 1042

1249
047
248

827
32§

4IO
41*

567
658

625
530

1135
1138

1157
1158

411
414

460
462

749
7.50

. !

. 1
Nagykáta _____ ind. 234 345 4*1 610 634 658 1 1936 605 543 827 am :
Budapest k. p. u. érk. 600 645 610 710 750 <105 110 150 640 720 93Ő 1030 j

* A* fiOfl-. 1700. 007. Ófl 506. SS. Fzamólwnnfltoknál Dl S/»V itfrs* crnlő cvnro«TM/1nc fnrtrelmv monoi #<wrv»k órvpnviAlonftlr
*A Vasár- ós ünnepnapon közlekedik május lu-től szeptember 11-i:.

Budapest k. p. n. — Bicske.

Állomások
7ZV.
28

l-lll.

Szv.
10un.

Gyv.
1302
l-II. Ili r*

 to
 • Szv. i Szv.

1006 24*
I-M.'I-IIl.

Gyv- j

I —II. I —Hl.

Gyv.
,1,1. 20

1—III.

Gyv.
1902
I-U.

Vv.
1022
I-III.

Szv.
16i-m.

Gyv.
1004
I—II.

Szv.
22

1—III.

Szv.
1008
MII.

1304
I-III.

b12V"

i-m.

Budapest k. p. mind. 620 6*3 -1< 800 815 820 ftbO 12*20 215 02.5 300 430 650 725 ftRO 940 103
lipesl-K ilonfuld érk. 619 7IO 740 815 835 8*2 «03 1034 2*2 244 315 352 450 70Ü 747 8-51 Kinő IC«-

ü-Kelenföld ind. 72O 747 813 907 1239 233 246 4 52 74« 1093 110»

Bicske______érk. . 819 828 • • 953 915 1 ISI 314 345 . . 553 • 853 • 1108 1204

Bicske — Budapest k. p. u.

Állomások Szv.
1.1

MII

Szv.' Szv.
11 1303 

i-mJi-rii.

Vv. ' S/v.ÍGtv. 
102110051003 
l-lll 1-llu l-II.

Szv.
13

l-lll.

Szv.! Szv.'Gvv. 
27 7 ,1901

Mll.jMll i l-il.

Gyv.
1

l-II.

Szv.
15

l-III.

T

Ml.

Szv.
1007
MII.

Szv.
21

Ilii.

'íl- Szv.
9

MII.
1301
l-ll.

Szv.
23*
i-in.

Bicske............................... ......... ind 460 6>i7: 5*6 789 . Hl? 1255 501 619 . 710 747 64S gm

Bpost-Kelonluld érk. f)*8 807 1 651 840 . Iiaid 138 60« 6-“ 813 8-1 «25 10-1«
Bpest-Kelenföld __ _ ind. 553 617 659 7=8 7*9 834 845 954,1211 115 1*4 612 66« 782 815 850 «06 J)29 10"s

Budapest k. p. u. ... érk. 615 6*0 1 725 75O 810 850 905 1015,1230 1»J 150 635 715 7to 8*ö yuf) <)3Ö 945 10«o

* Vasár- és ünnepnapon közlekedik május 16-től szeptember ll-ig.

bútorok: a legegyszerűbbtől a leglinomahb kivitelig logJulAnyosabban kaphatók agy kész­
pénzért, mint részletflzetósre EHRENTREU ós FUCHS testvóreknó
Budapest, VI., Terérz-körut 8. (Anrlr.íssy-ut közeiében). Képes árjegyzék ingyen és bérmentve



MAGYARSÁG 105. szám. 12 1004. julius 17.
Minden szó 3 fill.
Vastagabb betűből 5 fill. APRÓ HIRDETÉSEK A legkisebb hirdetés

ára: 30 fillér.

i^T A Macjyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk.
Az apróhirdetésekre beér­
kezett kérdezősködésekre 
ingyen felvilágosítást adunk, 
Jia a tudakozó a szükséges 
válaszbélyeget bekfildi. Ha 
valaki körülményesebb érte­
sítést kíván, a szükséges 
váluszbélyegen felül még 
10 fillér küldendő.

Bútort
és kárpitos munkákat rész­
letfizetésre is ad L5wy 
Lipót, V7-, Lázár-utca 18.

Papi házhoz,
vagy éltesebb úrhoz gazd- 
asszonynsk ajánlkozik, 30 
éves házias, rend szerető 
asszony, ki nem annyira 
fizetésre, mint jó bánás­
módra reflektál. — Szives 
ajánlatokat kér «Rendsze­
re tő» II. kér.. Főposta poste 
restante alatt. 36

Díjtalanul
adok felvilágosítást ás min­
den előleges költség nélkül 
eszkfizlök ki 200 kor. után 
4 kor. havitörlesztéscs (ke­
zesség melletti), továbbá 
200 kor.-tól 400 kor.-ig ter­
jedd (kezességnélküli > és 

legelőnvösebh ingatlant, 
tisztviselői és 1000 koronán 
kezdődő rendes váltókölcső- 
nöket. Végül 10 0 kor.-ig 
terjedő s azonnal folyósítható 
8°/o-og, rövid lejáratú ma­
gánk ölesönöket. Bankkép­
viseleti iroda. IV. Képiró-utca 
|l. 8z„ III. em.

Eladó
ebédlő és matraedivánok, 
ottománok, jó és olcsón 
Füzér» kárpitos,Magyar-utca 
23. szám. Javításokat elfo­
gadok. 31

Használt férfi ruhákat
fehérneműt, szőrmeáruknt 
s'b. veszek legmagasabb ár­
ban. Singer Markus, Lujza- 
utca 16.. ajtó 10. sz.

Pénzkölcsönt!
Kis- és nagybirtokosoknak, 
kiknek birtokait nagy ka­
matú adóság terheli és ezt 

olcsó kamatos pénzzel 
akarja kifizetni, avagy ha 
uj kölcsönt akar felvenni, 
oly pénzt, melvre csak 4°/<> 
kamat fizetendő s mely ka­
mattal a tőke is törlesztve 
lese R adós bármikor fel- 

j mondhat, a pénzintézet 
! azonban nem mondhat fel,
I teljes bizalommal forduljon

Grtlnsfeld S.-liez
Budapest, Király-u. 23. sz.

Két kis
Singer varrógép olcsón el- ! 
adó Tzabella-tér 3. Habén.

ifiről QW ? Cégűnk uj keürezménvt nyújt akként, hogy 
f 111 V Glöfií I minőén vevőnek, ki ig forintot me-haJadó 

' „ rendelniényt tesz, n •sajiit nrckágie
v<H1í bármely fetsaés szerinti kis fénykép utón egy

éLetnagysáíju fényképet
sssasssss teljesen ingyen ——------ ■
készít hü kivitelben, 60 cm. magasságban, esupln a itlsrrs 
keretiért (passe-partout), amelyben ar clotnagwápi (Anyk-n 
foglaltaik, az SnliSltaépSnliét, 1 Irt so krt ssámitunk.

forint í darab összecsukható vaságy aoél- 
sodrony-betéttel. 3-rétü matraccal és 
térítővel. —Az ipar 12

forint 60 krajcár egy darab selyempaplan 
B sLa fodorral és zsebbel, minden színben, 

125 Cltl. SZŐiCB, 180 CTTt. hOSSZO.----—
-—.-.-7——Megrendelheti csakis - ■ ■■■■» ■ -

CICHNER 6ESTVÉREK SSSSk
Pa-lan- ée matracgyár, asSnyeg- és vaebntorraktár.

K5*Árjegyzéket bérmentve és Ingyen küldünk. "ESI

r Ax egyedül létező valódi angol

SZÉPITÖSZER
a Balaasa-féle valódi angol

ÜGORKA TEJ,
m^ly azonnal eltávolít minden szeplőt, 
májloltot, pattanást, bőr atkát (mites* 
ser) etb. éa az iren&k friss üdesvgot, 

fiatalságot kölcsönöz.
Egy üveg ára 2 K, ehhez Ugorlta-szappan 

I K, poudre 2 K.

Balassa Kornél Ä;
Kapható minden eyócyizertárben. Főraktár Budapesten ; 

Tűrök Józeef irfó(ryr.7.ertarabnii. Kirátp-u. 13. és Anüjtssy-utM.

Sportkedvelők és kerékpározók figyelmébe.
flps-g Motor éskw6kpár-gnmm!!í»t,

Kerékpárokat Merkúr. Champion, 
mmm Courir, Mars-kerékpár, alkatrészek

„. Jn, legjntányosabb árban s-állít vi- 
dékre is POIACSEK JÓZSEF 

ón TH \ Bzakmechánikai, elecktrotechnikai és kerékpár- 
gyártó cég. — Budapest üzlet és raktár: V!.. Andrassy-ut 61. 
gyár, V!., Eötvös-u. 37. — Angol Tennis-labdálc raktáron.

Árjegyzéket ingyen és bérmentvo küldünk. 
Á magyar távirati Iroda szállítói, e 235

Domonkos Lajos
: úri ós női cipész mester
i

Budapest, Teréz-kb'rut 32.
I Ajánlja dúsan berendezett 
I raktárát saját készitménytl 
I úri-, női- és gyermek-cipők- 
1 tiől a legolcsóbb árban. — 

Mértékszer.nli megrendelé­
sek jutányos árban és pon­
tosan eszközöltetnek.

Arany fény
izzótestek a leg­
jobbak, darabja 

60 fiVér.
Liliput 40 fillér.
Adria öngyújtó
1 korona, vidékre 
utánvétel mellett.

Aranyfón y
Józscf-körut 9.

Minden őszülő egyénnek nélkülözhetetlen a TAhor-félr
mely csakis Tülior gyógyszer­
tárában kapható. — Ára 2 korona..Haj-Regenerateur

Ez nem haifestő i Ártalmatlan! Színtelen folyadék !
Sem a kézen, sem a fejbőrön, sem a ruha szövetén 
semmi foltot nem hagy és épp oly egyszerűséggel hasz­
náljuk, mint mikor vízzel bekenjük" a lejünket. Az ősz
hajat 8—10 nap alatt olyan szintire varázsolja, mint 
az fiatal korában volt, anélkül, hogy festené. Férfi és 
nő egyaránt biztos crcúménvnvel használhatta Hatásáért 
elvállalom a kezességet! — Arc szépítésére a leghatáso­
sabb a csoda-erém. Szeplöt, máj öltöt és min­
den arctisztátalanságot 4—5 nap alatt eltünteti és nem 
engedi, hogy újra kiüssön. 1 'áfásért teljes szavatossá­
got vállalok Ara 1 korona, hozzávaló szappan 70 fillér.
Fenti szerek kizárólagos megrendelési helye: Tábor

Gyuln íjyó.-jyuzcrfiYru Albertí-Irsnn.

Olcsó

KÁVÉ ÉS TEA
....... . ARAK: -

1 ki. Iláxtartánl._ ... __
1 « Portorico __...
1 « Porloplco ... ..
I « Knha (finom)__...____
1 « Kulin (legfinomabb) ... ...1 « Ciyönjjy (finom) ______1 « Dlocca__... ... ___ _ ..1 « IHocco ílogfinomgbb) __
1 ■ Arany Jáva ...
1 « Arany Jiiva (igen finom)

w .
!►: 
<j:

frt 1.20 
« 1.30 
« 1.50 

1.70 
1.90 
1.50 
1.40 
1.60 
1.40 
1.60

Különösen ajánlom napr^Ut frissen pörkölt kávéimat
1 M Vegyes p&rkóU kAvó ...
1 « Finom pOrkAH___  ..
1 « Huba pörkölt_____  __

frt 1.40 
• 1.00 
« 1.30

Kávéhoz csomagolható:
,/< k! Mandarin ee. kev. 
,4s « Mandarin cs. kev. 
V* « HAEfnHdsl ...... —
V» • llánlnHánl ... ...
1 reumán törmelék

, frt 1.60 
»-3 e —.85 
tn * 1.25 

«—.05 
^ e-.30

kilós postazsálcnál (melyben (óbb fajta is küld- 
liotö) már a vidékre is teljesen bérmentve és 

2 clvámolva küld t4%

Balogh László
kávé- én tea-kiviteli ilelcie BUDAPEST.

Főözlct és iroda:

VII., Itoitenbiller-utca 12. szám.

Van szerencsém a n. é. 
közönségnek figyelmében 
ajánlani a Soroksári-utca 
41. sz. alatt levő vendéglői 
helyiségemet. — Hol kitűnő 
magyar konyha és hami- 
sitat'an magyar borok kap- 
h lók. Különösön ajánlom 
ó-budai fehér rizling és 
vörös bor;,imat. Pontos és 
figyelmes kiszolgálás.

Teljes tisztelettel
Lintebner Ödön, 

vendéglős.

Lakásokat
csekély díj mellett közvetít 
«Fővárosi Lakáskőzvetilőe 
Kossuth Lajos-u. 16. 286/1

Szobákat
csekély dij melleit közvetít 
«Fővárosi Lakásközvetitő» 
Kossuth Lajos-u. 16. 286/11.

Huszár Károly
elmer és dmtAhla leetö.
Készít: fa, vászon, bádog, 
öntött és tlveg-cimtáblákat. 
Specialista űveg-cimtáblák 

kószitésében.

Budapest, IX, Soroksárl-n. 21.
Ingyenesen

köz.vetitek mindent a vilá­
gon ! válaszbélyeget kérek. 
«Telegdi» Marosludasen.

Szép festésű
fűszer és csemege táblák 
eladók. Kovóts, Buda, 
Fő-utca 4. szám.

1 forint
heti részletre elegáns férfi- 
ruhák mérték szerint ölesó 
áron kaphatók. Weisz lakab 
Józaet-kőrut 31/a.

KWIZDA FERENC JÁNOS
I *;• ís. tir:l.í“sftrlaii msfi ar, román kir.üyi ee !)cde»r iejcdclmi 

KÜvan «lluto kér. eyogjszweM itorarnb«ra, íhics mellett

KWIZDA EXUID
Kígyó védjggy. 

(TURISTA-FLUID.)
Erősítés és erömegujitás céljából 
erodménynyel használják az össze1* 
touristák, kerékpárosok *<ét !f,~ 
és lovaglók nagvoDb írjéTvCÍ' 

tourok után.
Na0 üreg ára K. 2.—
Kis üveg ára K. 1,20

Gyógyszertárakban vá-
sárlandó. ___

Főraktár: Török József gyógyszertár«
I BznlapcBt, Király-u. 12. sz. és Andrassy-ut 33. sz.

iáiíii József
CU SAFEST,

V.,Dorottya-utca6.sz.
Elsőrangú

cipöáriíház
Többszörösen beblzonyitlutólag 

bevált gyártmány
LcgnaoYOlili raktárniti.fárfi-
és gyermek-cipőkben.

Killfinlnange^o rnnrf.
6s háíícipőkben. 

Egyedüli elárusítója leghíresebb 
amerikai cipőknek.

NANAI & SON New-M.
tlérsékelt árak.

Rémi József
Bo(l:ipf*f/. ltnrflttTA*ntrn 6.

árjegyzék tnpven As tiArmsrilvf.

ßrnQQitiAllli fl ÍQ Erzaébet-körut 12. 19. n-ie forintért férfiöltönyök mérték után készíttetnek a
IÁI 1100111(1 till Um UO I (II 0(1 logujabb és legdivatosabb szövetekből. 'L>4) Telefonszám 12—11

BÚTOROK, Háló-*» ®bödlö- ós szalon-bútorok, úgy Uószpónzórt, mint részletflze- 
--------tósre. árfelemelós nélkül olcsóbban, mint bárhol kapható —-—

Erzsébet-körut 48. szám, Royaüal szemben Buchiis^er I. buioriparosnál,
Budapestre utazók 
becses figyelmébe! FnPiAK 9 ínrinttfll Mes fog90.r®k®t ,;áOasralbcil|eszl 24 óra alatt jótállással, a gyökér eltávolítása nélkül UUAA L lül ÍIIUU1 Eltört os nem jól illő fogsorok javítása 2 óra alatt I írttól Amerikai fogmüterem tulajdonos

ki akar jói rágni? £ Kovács I. ICároly körut 9. (Gróf Hadlk-pnlotu) II. emelet. 8 Található : reggel fl.t^l 
dólntán ti-lg. — Vasár- és ünnepnapokon 1». =r_- -

... Nyomatott ;t «>iephanvum» körforgógépén Budapest, Vili, bzcnUirályi-utca 28a.


